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Kamer 
van Volkavertegenwoordigera 

ZITTING 19!t-H985 

J JUNI 1985 

WETSONTWERP 

betreffende het onderwijs 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE 

UITGEBRACHT DOOR DE HEER PIOT 

DAMES EN HEREN, 

Sen~~~ r:;:!it~~tl~n °:~~r~d::;do:~~~n~~g~c!ij:~t:t r~~ 
ken in de Commissie voor het Onderwijs en de Wetcnsc~ap. 

da~c n~~~n~~~dtc~~ii; i5:d~ac~:~i:s1~c(~~r:b;\~~icd~ 
heer Oc Bondr, 14 februari 1985, Stuk Senaat n• 801/2, 
1984-1985), de Regering een reeks amendementen indiende, 
waarop bcslisr werd tot de eerugaending naar de Commissie 
(Aanvullend verslag van de heer De Bandt, 28 maart )985, 
Stuk n' 801/12). 
ln plenaire zitting werd de geamendeerde tekst bespro­ 

ken en aangenomen (Parlementaire Handelingen Senaat, 
9 en 10 maart 1985). 

(1) Samcnm:lting van de Commissie: 
Voo, .:incr: de heer Ramaekers. 
A. - !.eden: de heer Breyne, Mevr. Dementer-De Meyer, de heren 

Dcnemmerie, Gehlcn, Th. Kdchtermans, Liénard, Moors. Pior. - de 
heren B:i.ldewijns, Dclii.tt, Y. Harmcgnies, Henry, L:iridon, Ramaekers, 
Ylieff. - de heren Beyscn, Bonrl<!I, Mevr. Croquer, de heren D'hond1, 
K)ei11, Taelman. - de heren Vanhorenbttk, F. Van$rtenkiste. 

B. - Pl:i:irsverv;i.ngcrs: Mtvr. Bon-anlf!-!Nrycke, De Loore-Raey­ 
,11111rkers, Je herer, D11prt, Jhàme, Lemoux, lestiem1e, S1wtltn. T<1111, 
V1111 Wambtke. - dt bve11 Col/art, De /.oor, Deryclt.e, G11illa11mt, 
Mcw. Lt/c/Jcr, de heren Pcrdit11, Rigo. Sleed:.,:. - Je lieren 8arû11, 
Dt Groot, He11ghebaert, L. Midic/, Petititt111, Pierard, Mevr. Va11 den 
Pod-Wtlke11b11ystt1. - de btrtll Somers, Vtmiers, Vtm11tt. 

Zie: 
llll(19S-4-198S): 
- N• 1 : Ontwerp overgezonden dcce de Sen.aar. 
- N" l en 3 : Amendemenœn. 
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Chambre 
dea Représentants 

SESSION 1984-1985 

3 JUIN 1985 

PROJET DEWI 

concernant l'enseignement 

RAPPORT 

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
VOOR DE OPVOEDING, HET WETENSCHAPSBELEID I DE L'EDUCATION, DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE 

EN DE CULTUUR (1) ET DE LA CULTURE {Il 

PAR. M. PIOT 

MESDAMES, MESSIEURS, 

Le Gouvernement a déposé Ic présent projet de loi au 
Sénat, où celui-ci a foir l'objet d'un examen approfondi au 
sein de la Commission de l'Enseignement et de la Science. 

vc!~~~:t;~e:/;~~~~tu~:~~~fe cJ.:;~:J~!:~ ~p~Ï; 
vote en Commission (rapport fait par M. De Bondt, Ic 
14 février 1985, Doc. Sénat n° 801/2, 1984-1985), le projet 
a en effet été renvoyé en commission (rapport complémen­ 
taire fait par M. De Bondr, Ic 28 mars 1985, Doc. n° 801/12). 

Le texte amendé a été discuté et voté en séance plénière 
(Am,,i/es parlementaires du Sénat, 9 er 10 mars 1985). 

(1) Compositicm de la Commission: 
rttsident: M. Ramaekers. 

rre~m-;,i:.
1ëctl!~; tt. 'U:rch~,~:,~ 0LiénC::t~o~.c~~t.M~tMDM: 

Baldewijni, Dclittt, Y. Harmegnic:s, !-lenry, Laridoo, RamJekcrs,. 
Ylicff. - MM. Beysen, &nncl, Mme Croquer, MM. D'hondt, X)ein, 
T:aelman. - MM. Vanhorenbttk, F. Vansteenkisre. 

B. - Suppl~anr,: Mma Ron11t11t•Dtryclt.e, Dt l.oore-Racym11elt.crs, 
MM. D11pri. Jblm1e, Lemo11x, L.estit,ntt, Sw11elcn, Ta11t, Van Wam- t~:: hrdt~· RT:~'.0;:~::/-~r•1./l?B:riin~

1t~"~':r,e~1.11hi~g!;:{:,";;: 
L Michel. Petititan, l'itrard, Mme Van dtn Poe/-Welke11b1,ystn. - 
MM. Somers, Vtruitrs, Verua,t. 

Voir, 
1211 (1984-198S): 
- N° l: ProiettransmisparleSén~t. 
- N,.. 2 e1 3 : Amcndemems. 

G. - 645 
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Uw Commissie voor Opvoeding, Wetcnschapsbeldd en 
Cultuur wijdde drie vergaderingen aan de bespreking van het 
ontwerp (dinsdag 21 mei 1985 en donderdag 23 mei 1985 
voor- en namiddag). 

ln dit verslag duiden de woorden " de Minister (N) ,. en 
« de Minister {F) » respectievelijk de heren Cocns en Ber­ 
touille, Ministers van Onderwijs, aan. 

Inleidende uiteenzetting 
van de Minister van Onderwijs {N) 

ln zijn inleidende uiteenzetting verwijst de Minister Haar 
bovcnvermddc ancecedenren en herinnert hij op bondige 
wijze aan de essentiële inhoud van het Ontwerp. 

Hoofdstuk 1 behelst de pensioenregeling en het statuut 
van de leden van het wetenschappelijk personeel van de 
vrije universitaire instellingen. 

De leden van het wetcnschalpelijk personeel die vast- 

~e::e:d e:ij~oi':loe~c a:~0:n~~1/P:ij!~~d~~eur vi~~::::re: 
(cfr. arr. 3 ontwerp), zullen dezelfde regdîng inzake rust­ 
pensîœn genieten als de ambtenaren van het algemeen 
Rijksbestuur. 

Deze regeling komt tegemoet aan jarenlange verzuch­ 
tingen van betrokken personeelsleden. 

Hoofd1tuk li treft een analoge regeling voor twee instellin­ 
gen sui generis, m.n. de Universitaire Instelling Antwerpen 
en het Limburgs Universitair Centrum voor de leden van 
het vastbenoemd of voor onbepaalde duur aangeworven 
wetenschappelijk, administratief en technisch personeel. 

ln hoofdstuk Ill worden wijzigingen aangebracht aan de 
wet van 27 juli 1971 op de financiering en de controle van 
de universitaire instellingen : 

- cnenijds ten aanzien van de definiering van het aantal 
financierbare studenten; 

- anderzijds ren aanzien van het tijdstip v:m de uit­ 
kering van de werkingsroel::tgen aan de universitaire in­ 
stellingen; 
Naar analogie met de uitbetaling van de wedden zal de 

betaling op vervallen termijn geschieden. 

Hoofdstuk IV wijzigt een aantal wetten betreffende her 
universitair onderwijs. 

ln afdeling 1 wordt de wet van 28 april 1953 betreffende 
de inrichting van het universitair onderwijs door de Staar 
gewijzigd op enkele essentiële domeïnen die betrekking 
hebben op: 

- de universitaire besruursorganisarie (academische 
structuur); 
- de vacaturc-, advies- en voordrachtprocedures inzake 

personeelsselectie hij het onderwijzend personeel; 
- de omschrijving van het universitair ambt voor het 

onderwijzend personeel en de procedure inzake toekenning 
van de opdrachten; 
- de instelling van een nieuw deeltijds regime voor het 

onderwijzend, en het wetenschappelijk personeel ; 
- de verantwoording aan de gemeenschap via een pcrio­ 

disch verslag van de rector. 
Op al die gebieden worden nieuwe regelingen voorgesteld 

die de autonomie van de Rijksuniversiteiten aanzienlijk ver­ 
groten. 

Votre Commission de l'Education, de la Politique scienti­ 
fique et de la Culture a consacré trois réunions à l'examen 
du projet (les mardi 21 mai et jeudi 23 mai 1985, matin 
cr après-midi). 

Dans le présent rapport, les Ministres de l'Education na­ 
tionale, MM. Bcrtouille et Cocos, sont dénommés respecei­ 
vemcnt ~ le Ministre (F) ,. et ~ Ic Ministre (N) ». 

Exposé introductif 
du Ministre de l'Education nationale (N) 

Dans son exposé imroductif, le Ministre retrace les diffé­ 
rentes phases de la procédure d'examen du projet et com­ 
mente brièvement les principales dispositions de ce dernier. 

Le chapitre 1" concerne le régime de pension et le statut 
des membres du personnel scientifique des institutions uni­ 
versitaires libres. 

Les membres du personnel scientifique qui sont nommés 
à titre définitif ou qui ont été engagés pour une durée indé­ 
terminée er qui répondent à ·certaines conditions spéciales 
(cf. arr. 3 du projet) bénéficieront du même régime de 
pension de retraite que les agents de l'Administration géoé­ 
raie de l'Etat. 
L'octroi de ce régime répond aux aspirations du per· 

sonnel concerné. 

Le chapitre li contient des dispositions analogues pour 
les membres du personnel scientifique, administratif et tech­ 
nique nommés à titre définitif ou engagés pour une durée 
indéterminée dans deux institutions mi generis, à savoir 
I' •• Universitaire Instelling Antwerpen" er 1• •• Universitair 
Centrum Limburg ». 

Le chapitre Ill apporte des modifications à la loi du 
27 juiller 1971 sur le financement et le contrôle des insti­ 
nuions universimires : 

- d'une part, en cc qui concerne la détermination du 
nombre d'érudianrs entrant en ligne de compte pour le 
financement; 
- d'autre part, en cc qui concerne le moment auquel 

l'allocation de fonctionnement esr mise à la disposition des 
institutions universitaires. 
Comme les traitements, l'allocation de fonctionnement 

sera versée à terme échu. 

Le chapitre IV modifie certaines lois concernant l'ensei­ 
gnement universitaire. 

Le secrion I modifie certaines dispositions importantes de 
la loi du 28 avril 1953 sur l'organisation de l'enseignement 
universitaire par l'Etat, dispositions qui concernent : 

- l'organisation administr:nive de l'univcrsiré (srructurc 
académique): 
- la sélection du personnel enseignant tvacmces de 

charge, nvis cr présentations); 
- b définition de la charge universitaire pour le person­ 

nel enseignnnr et la procédure à suivre en matière d'attri­ 
bution des charges; 
- l'instauration d'un nouveau régime à temps partiel 

pour le personnel enseignant Cl Ic personnel scientifique; 
- la justification envers b communamé par l'inrermé­ 

diairc d'un rapport périodique du recteur. 
De nouvelles règles sonr proposées dans tous ces domai­ 

nes. Elles accroissent cönsidérabiemenr l'autonomie des uni­ 
versités de l'Erar . 
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Afdrli11g li van hoofdstuk IV legt een identieke regeling 
op oau de vrije universitaire instellingen inznkc bezoldigde 
nevcnacrivncircn. Een vcranrwoordlngsvcrstag moer worden 
voorgelegd. 

Afdcli11grn li/ en IV omoatten specifieke wijzigingen ann 
de wenen op het L. U. C. (wet van 28 mei 1971) en de 
U. 1. A. (wet van 7 april 1971). 

De :mtonomîehepalingen inzake de academische srruc­ 
tuur in de rijksuniversitaire lns1el\ingcn worden ook opge­ 
nomen in de wetgeving van deze twee instellingen. 

ve~~d:~~n;~~d~ Jt~;ar~~~~e~~k~~dbe~~;;Jt:id. inzake de 

A/1lclh1g V treft een regeling voor het voeren van de ere­ 
titel van het ambt voor de op pensioengestelde leden van het 
onderwijzend personeel. 

Afdeli11g VJ bepaalt dat niet langer de uitvoerende macht 
de organisatie van de faculteiten regelr. 

Aideling VII voorzie, in een aantal overgangsregc:lingen, 

ln het hoofdst11k V wordt een regeling bepaald inzake 
cxamcnvrijsrellingen voor de academiejaren 1984-1985 en 
1985-1986. 

Hoofdstuk VI ontheft de universit.:ure instelling van de 
~caii~t:;i:~~odt~~~s:krr~~t~~Î,~i~~ opbrengst van de loon- 

Hoofdst11k VII omvat een algemene regeling voor de 
inning van een specifiek inschrijvingsgeld voor leerlingen 
en studenten van vreemde nationaliteit, 

Hoofdstt1k VIII treft ~n srricr in de rijd beperkte rege­ 
ling inzake de terugbetaling van schoolgelden en aanvul­ 
lende inschrijvingsgelden. 

de H3:'J~f~1
r~n~X v:~~i~ri:;n ~:;:f~~;i~s~;:;~re~ee~ 

srudent en studenr die in aanmerking komt voor finan­ 
ciering. 

Bovendien wordt ook hier machtiging verleend aan de 
hoofden van de rijhinstellingen om niet-financierbare stu­ 
denten te weigeren naar analogie mer de vrije instellingen. 

Hoofdst11k X voorziet in een meer selectieve toepassing 
van de aanwending van het lesurenpakket in het secundair 
onderwijs evenals in de mogelijkheid tor harmonisering 
van <le veelheid van data in de loop van een schoolja:u 
waarop gegevens betreffende de schoolbevolking moeten 
worden verstrekt. 
Tevens wordr een verduidelijking gebracht aan het stelsel 

van terbeschikkingstelling wegens persoonlijke aangele­ 
genheden voorafgaand aan het rustpensioen. 

Hoofdsr11k XI ten slone stelt de inwerkingtreding van 
de verschillende beschikkingen van het ontwerp vast, 

Al werd het ontwerp reeds grondig besproken in de 
Senaat, toch wenst de Minister dat ook in de Kamer op 
ruime wijze alle nuttige discussies zouden kunnen plaats­ 
vinden, zodat verdere ophelderingen kunnen worden ver­ 
schaft. 

La section Il du chapitre IV impose une réglementation ~~~:::i,,~~ •~~~vi:;~:i1:;:~~1~:o~;:i:c;J!~t~::le!'.b~~ er:;;0~~•i j~t~~: 
ficatif doit être présenté. 

Les sections fJf et IV apportent des modifications aux lois 
sur 1'• Universitair Centrum Limburg » (loi du 28 mai 1971) 
et l'• Universitaire Instelling Anrwerpen » (loi du 7 avril 
1971). 

Les dispositions relatives 3 l'aurononue des institutions 
universimires de l'Etat en matière de structure académique 
sor~t également reprises dans la législation des deux insti- 

Des précisions sonr également apportées en ce qui con­ 
cerne les srarurs et les compétences. 

tio~
1 ;:~t~~;1 ~e:t;e!e J':r;e~~o~~rel ~~~~i~~i~~•t 1d~t/tf; 

retraite. 

La section VI dispose que le pouvoir exécutif ne règle 
plus l'organisation des facultés. 

La section VII prévoit un certain nombre de dispositions 
transitoires. 

Le chapitre V prévoir une réglementation en ce qui een­ 
cerne les dispenses d'examen pour les années académiques 
1984-1985 cr 1985· 1986. 

Le chapitre VJ dispense l'institution universitaire du verse­ 
ment du produit de la modération salariale à la sécurité 
sociale. 

Le chapitre VII contient des règles générales en cc qui 
concerne la perception d'un droit d'inscription spécifique 
imposé aux élèves et étudiants de nationalité étrangère. 

Le chapitre VIfl prévoit une réglementation strictement 
limitée dans Ic temps pour Ic remboursement de minervals 
et de droits d'inscription complémentaires. 

Le chapitre IX fixe des règles de compétence quant à la 
définition des notions d"• étudiant régulièrement inscrit" et 
d'• étudiant entrant en ligne de compte pour le finance­ 
ment «. 

Les chefs d'établissement d'enseignement supérieur de 
l'Erat peuvent également refuser, comme ceux des insti­ 
tutions universitaires libres, l'inscription d'étudiants qui n'en­ 
trent pas en ligne de compte pour le financement. 

Le chapitre X prévoit une application plus sélective du 
capital-périodes dans l'enseignement secondaire, ainsi qu'une 
réduction du nombre des dates auxquelles il y a lieu de 
donner des renseignements sur la population scolaire dans 
le courant de l'année scolaire. 

Des précisions sont également apportées en ce qui con­ 
cerne Ic régime de la mise en disponibilité pour convenance 
personnelle précédant la pension de retraite. 

Enfin, le chapitre Xl fixe l'entrée en vigueur des différentes 
dispositions du projet. 

Bien que le projet ait déj:\ foit l'objet d'un examen appro­ 
fondi au Sénat, le Ministre souhaite que toutes \c.'! discus­ 
sions utiles puissem également avoir lieu à la Chambre, de 
sorte que tous les éclaircissements qui paraîtraient souhai­ 
tables puissent être donnés. 
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Algemene bespreking 

Aansluitend bij de inleidende uiteenzetting van de Minis- 

~:m:is~f! ':!n~td~a\;~:n iaÎd~:fl:k~nnfcÏcifu~da5;~~:~i~ 
vragen naar voren te brengen en bevestiging te omvangen 
van een aanral verklaringen die in de Senaat werden ver­ 
strekt door de leden van de Regering. 

Vooreerst had hij graag van de Minister van Onderwijs 
vernomen hoc volgens hem her behandelde ontwerp kan 
gesitueerd worden in het globale beleid. Gaar het hier om 
een aspect van de besparingspoliriek? Welke zijn dan des­ 
gevallend de beoogde besparingen ? Welke is de financiële 

~:~ri:t~l;~"v1~ Fne;~~;i:::!~ïä~n:3~n h:~dvc~~d%~~:::~~ 
Jen? 

aa::i1~ea~:,:~~~:de~c~::v!e~:~~~C: ::;;~1"w~~J de:r 
ze in dit ontwerp wudcn opgenomen worden en die er uit­ 
eindelijk uit gelicht werden (de opheffing van de kosteloos­ 
heid van het leerlingenvervoer, de fusie of opheffing van 
rijksinternaten, de vermindering van het aamal normaal­ 
scholen) ? Heeft de Regering hieraan definitief verzaakt of 
bereidt ze nog andere afzonderlijke ontwerpen voor? 

Dezelfde lmerveeiëm vraagt fredseringen in verband met 
de aangekondigde hemructurenng van de opdrachten in het 
universitair onderwijs. Er geschiedde reeds een a:tnf,assing in 
het secundair onderwijs en her hoger onderwijs uiten de 
univeniteit; na de extra-inspanning die aldus opgelegd 
werd in bedoelde sectoren, wordt uitgekeken naar een even­ 
wichtige regeling voor het universitair personeel. 

Inzake de organisatie van het universitair onderwijs maakt 
de heer Baldewijns zich ernstig bezorgd over de kwestie 
van de bevoegdheid van de nationale wetgever. ln feite heeft 

t:Jf:~~e d~:d::C<!f/~a:~~klij: :;c:i%e1~~~d~~:~;: 
baar. 

Tenslotte refereert hij naar verscheidene punten in het 
Verslag van de heer De Bondt en vraagr om opheldering of 
bevestiging vanwege de Minister: 

Aangaande Hoofdstuk I blijkt de Sraatssecreraris voor 
Pensioenen in de Senaatscommissie te hebben verklaard : 

~i~t~:t~~r~e~s t~~h~ji!~îd ;~;=~cl.~~l3~ 
1d~:.; ::;d~~t:n~:;: 

worpen zullen zijn aan de regelen die op hen van toepas­ 
sing zijn en inzonderheid aan de oensioenregcling der werk­ 
nemers.• (blz. 6). 
Welke zijn de redenen hiervoor ? Worden hier besparin­ 

gen beoogd ? Blijft er dan een onderscheid russen de rege­ 
lingen in Hoo(dstuk J en in Hoofdstuk li ? 

De sociale zekerheidsbijdragen (pensioenregeling der 
werknemers) zullen worden overgedragen naar het Fonds 
der overlevingspensioenen vermeld in de afzonderlijke sec­ 
tie van de Begroting der Pensioenen. (blz. 7). 

De inrervcniënt vraagt een bevestiging hiervan. 

Discussion générale 

Se référant à l'exposé introductif du Ministre cr au rap­ 
port de la Commission du Sénat, M. Baldewijns souhaite sou­ 
lever quelques questions fondamenrnlcs cr obtenir confir­ 
mation d'un certain nombre de déclarations faites au Sénat 
par les membres du Gouvernement·. 

Il voudrait tout d'abord que Ic Ministre de l'Education 
narionalc sime Ic présent projet par rapport à la politique e~1::1dem,:m:;0Vï:rq~! ~~:::ié;fté~nsi s::t-~1

u~;k~ !;~~ttc~ 
économies recherchées ? Quelle sera l'incidence financière 
du régime des pensions, de l:1 perception et du rembourse­ 
ment de certains droits d'inscription, ainsi que d'autres me­ 
sures? 
Quelles sont les inrentions du Gouvernement en cc qui 

concerne certaines matières dont il avait été dit précédem­ 
ment qu'elles seraient reprises dans Ic présent projet et qui 
n'y figurent finalemenr pas (suppression de la gratuité du 
transport scolaire, fusion ou suppression de certains inter­ 
nats de l'Erar, diminution du nombre d'écoles normales) ? 
Le Gouvernement a-t-il définitivement renoncé à ces projets 
ou préparc-r-il des projets disrincrs pour régler ces matiè­ 
res? 

Le même membre demande des précisions en cc qui con­ 
cerne la restructuration annoncée des charges dans l'ensei­ 
gnernent universitaire. Une adaptation a dcjà eu lieu dans 
l'enseigncmenr secondaire et dans l'enseignement supérieur 
non universitaire; après les efforts supplémentaires qui ont 
été imposés dans ces secteurs, il conviendrait que la solu­ 
tion appliquée au personnel universitaire soit équilibrée. 

vc~~t~~r~~ :t nC:1d~!i:;:r~n~~~t~~è5 ~~é~::1~n;:eï: ;~: 
blème de la compétence du législateur national. En fait, le 
Conseil flamand a déjà adopté une série de décrets relatifs à 
cette matière et la compétence du pouvoir national est pour 
Ic moins contestable. 

Daar in het ontwerp talrijke personeelsaangelegenheden Etant donné que Ic projet traite de nombreuses matières 
behandeld worden, vraagt hij of de geëigende instanties die personnalisables, Ic membre demande si les instances rcpré- 

~~taihi:~:I e~C::!~~:;~i~~l~~~~dr~~gte K:r::~~~: !fvn:,a~:fs~c~t~il~~~;;~~néc~[~ e~
0
~:,~\

1~\~~~i i~~ti;:i!: 
missie hiervan kennis krijgen ? Zonier, kan de Minister mee- muniqué à la Commission de la Chambre ? Sinon, le Mi- 
t~ire ~~t;~a~l;:i~i~he~~~ts? gevonden hebben en tot 

1 
~;;r:~:-i~t¼é~~eJi::~~~s:~! ~Jj;o~~~l~j!~:f ?qui ont 

Hetzelfde Jid vraagt nog welke de eigenlijke motivering I Le même membre demande ce qui a véritablement ma­ 
geweest is voor de wijzigingen die aan de initielc tekst wer- tivé les modifications qui ont été apportées au texte initial 
den aangebracht tijdens de behandeling in de Senaar. au cours de la discussion .1u Sénat. 

Enfin, il se réfère à divers points du rapport de M. De 
Bondr et demande au Ministre des éclaircissements ou des 
ccnfirmaricns au sujet des points suivanrs : 

En cc qui concerne le chapitre r, il s'avère que le Secré­ 
taire d'Etat aux Pensions a déclaré en commission du Sénat: 
" Rien ne sera modifié en cc qui concerne les membres du 
personnel adrninisrrarif er technique qui resteront assujettis 
aux règles qui leur sont propres et ucrarnrnenr au régime 
de pension des rravuillcurs salariés •• (p. 6). 

Quels en sont les raisons? Envîsage-t-on de réaliser des 
êconomies en la matière? Une distinction est-elle rnninrenue 
encre les régimes du chapitre l"' et du chapitre Il ? 

Les corisarions de sécurité sociale (régime de pension des 
travailleurs salariés) seront transférées au Fonds des pen­ 
sions de survie {igur:mt à ln section particulière du budget 
des pensions (p. 7). 

L'intervenant demande confirmation de cette mesure. 
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Wat betreft Hoofdstuk III blijkt de Minister te hebben 
verklaard : • Het is immers niet duidelijk hoc de universi­ 
teiten kunnen gedwongen worden studenten in ie schrijven 
tegen betaling van het gewone inschrijvingsgeld, d.w.1.. vrij­ 
wel gratis, waarvoor zij anderzijds geen enkele financiering 
door de Sraar zouden krijgen '"· (blz. 10). 

Kan de Minister bevestigen dat hij dar werkelijk ver­ 
klaard heeft en wat wordt daarmede eigenlijk bedoeld ? 
ln de Senaat werd door de Minister van Onderwijs ver- 

~~a~~~/:1e:/;;:c~ii1n °d!~f:~1f:; :~1dc d::r v;~~b~\~~:1:: 
mijn in her vooruitzicht gestelde autonome rijksunivcrsirairc 
instellingen mec gedecentraliseerd bestuur ••. (blz. 14). 

Welke zijn de eigenlijke intenties v:tn de Regering inzake 
de autonomie van de rijksunivcrsirn.ire insrellingcn ? Ze 
blijken niet duidelijk uir het ontwerp, meent de interveniënt. 

Hoofdstuk V. Er wordt een regeling inzake de examcn­ 
reglementeringcn in uitzicht gesteld voor het universitair 
onderwijs. Voor het hoger onderwijs buiten de universildt 
is de Koning bevoegd tot het uitvaardigen van dergelijke 
reglemen1eringen. Wordt cr terzake ook een timing voor­ 
opgesteld? (blz. 16). 

Bij wijze van slor, poneert hetzelfde lid dat een aantal 
aangelegenheden die in het ontwerp behandeld worden, 
hadden moeten voorgelegd worden aan de Schoolpacr­ 
commissic. 
De heer Ylicff consuneert dat het ontwerp zeer diverse 

aangelegenheden behandelt en talrijke pcripetiën hcdr door­ 
gemaakt : sommige hoofdstukken werden uir de initiële 
tekst gehaald, andere werden cr op het ultieme ogenblik aan 

:~:;e;f~~ t~f~i~:~r:scd~a~~v!crs~;~f J~ :~s~:s~c~~ 

:;refe~
0h!f3k1tt::::'~~~c :hc~lv~:J:s;~c~~;a::!:br:~~~cit 

De Regering neemt aldus een zware verantwoordelijkheid 
op, waarvan z.ij de gevolgen zal dragen. 
Hetzelfde lid vraagt preciseringen in verband mei het 

statuur van de regeringscommissarissen en afgevaardigden 
bij de Universiteiten, Komen de door hen gepresteerde 
diensten in aanmerking voor de berekening van her pen­ 
sioen ? Wordt cr een statuut uitgewerkt, en zo ja wat houdt 
dat statuur in met betrekking tot de pensioenregeling ? Er 
zijn regeringscommissarissen die de pensioenleeftijd bereikt 
hebben of eerlang zullen bereiken en in de onzekerheid 
verkeren wat dit punt betreft. 
ln verband met hoofdstuk IV vraagt spreker waarom de 

beslissing over een vermindering van de opdracht over­ 
gelaten wordr aan de Raad van Beheer (art. 31). Hij vreest 
dat dit aanleiding kan geven tot arbitraire beslissingen, 
wanneer een hoogleraar minder in de gunst staar van zijn 
collega's. Moet hier niet voorzien worden in een mecha­ 
nisme dar verhaal mogelijk maakt? 
Wat de cumuls betreft, heeft de Minister van Onder­ 

wijs in de Senaat een aantal voorbeelden vermeld in ver- 

~aéé~ ~:!rt~ctJe~c ;h~~:Ji:~e :t~1:
1
~":~rT:::;cde h:~a!;a~, 

cr reeds een voorontwerp uitgewerkt werd; zo ja, dan 
verwacht hij dat de Minister de grote lijnen ervan zal mee­ 
delen aan de Kamercommissie. Hij wenst ook re verne­ 
men welke raadplegingen plaats gevonden hebben. 

Mer betrekking tof artikel 22, S 6, uit hii de vrees dat 
een overdreven macht toegekend wordt aan de rectoren : 
één rector van één kleine universitaire instelling zou zich 
bijv. alleen kunnen verzenen tegen een wij,.iging van de lijst 
der onvcrenigbaarhedcn. 

Wat de overdracht der kwotcringen betreft, constateert 
de intcrveniënr dat 7.Ccr uiteenlopende stelsels worden 
rocgepasr in de diverse universireiren, war ontegenspre­ 
kelijk invloed hecfr op de verhouding geslaagden. 

trcE~ déc1~
1
:t~•~cÉ~

1
~f~~t~h;t~: !~;tilp:•:vc~~!~~~\.~~!t 

versités pourraient être contraintes d'accueillir, moyennant 
paiement d'un droit d'inscription ordinaire, c'est-à-dire quasi 
gratuitement, des étudiants pour lesquels clics ne recevraient 
aucun financement de l'Erar » (p. 10). 

Le Ministre peur-il confirm~r qu'il a réellement déclaré 
cela et nous dire cc qu'il entend par là ? 

Le Ministre de l'Education nationale a déclaré au Sénat 

~~~c~~e !rttevn:ufrd_ii:1/~~~~:~ren {~~i~rn pdaé~~tafi~é; 
des institutions universitaires de l'Etat, telle que nous l'avions 
prévue à termc » (p. 14), 
Quelles sont en fait les intentions du Gouvernement en 

matière d'autonomie des institutions universitaires de · 
l'Etat? L'intervenant estime qu'elles ne ressortent pas clai­ 
rement du projet. 
Chapitre V. li est prévu d'uniformiser les règlements 

d'examens dans l'enseignement universitaire. Le Roi est 
compétent pour édicrcr de reis règlements en ce qui con- 

f:~~ie~e;5:~\f~cr~ve:rc:Îr~~~èr~~n(p~n;;)~sitairc. Un ca- 

En guise de conclusion, le même membre signale qu'un 
certain nombre de matières abordées dans le présent projet 
auraient dû être soumises à la Commission du Pacte sco­ 
laire. 
M. Ylicff constate que Ic projet porte sur des ma­ 

tières très diverses er qu'il a connu de nombreuses péri­ 
péties : ccnains chapitres ont été retirés du texte initial, 
d'autres ont été ajourés à la toute dernière minute. li regrette 
que Ic Gouvernement ait inséré certaines mesures sans cher­ 
cher à obtenir un consensus au sein de la Commission du 
Pacte scolaire, cc qui, selon l'orateur, risque de nuire à la 
paix scolaire. Le Gouvememtnt prend ainsi une lourde res­ 
ponsabilité dont il devra supporter les conséquences. 

Le même membre demande des précisions quant au sta­ 
rut des commissaires et délégués du Gouvernement auprès 
des universités. Leurs prestations som-clics prises en 
compte pour le calcul de la pension ? Un statut est-il en 
cours d'élaboration et, si oui, que prévoit-il en cc qui 
concerne Ic régime de pension. Certains commissaires du 
Gouvernement, qui ont atteint l'âge de la pension ou qui 
l'atteindront sous peu, sonr toujours dans l'incertitude à cc 
sujet. 

Pour cc qui est du chapitre IV, l'intervenant demande 
pourquoi la décision de diminuer la charge appartient au 
Conseil d'administration (art. 31). li craint que cela ne 
donne lieu à des décisions arbitraires, notamment lorsqu'un 
professeur n'est guère apprécié de ses collègues. Ne con­ 
viendrait-il pas de prévoir un mécanisme permettant de 
foire appel? 

En cc qui concerne les cumuls, Ic Ministre de l'Education 
nationale a donné au Sénat quelques exemples concernant 
la réglementation en cours d'élaboration. L'intervenant sou­ 
haiterait obtenir quelques exemples supplémentaires et de­ 
mande d'autre part si un avant-projet -a déjà été établi. 
Dans l'affirmative, il souhaiterait que le Ministre en com­ 
munique les grandes lignes à la Commission de la Chambre. 
Il désire également savoir quelles sont les consulrarions qui 
ont été menées. 

an~iliuré c~u9:ir::;c~!t:~t!c~::c
2
;s~f ~·)~;:a~~\(~:•

1à r;u~;~~ 
seul, le recteur d'une petite institution universitaire pourrait 
s'opposer à toute modification de la liste des incompatibi­ 
lirés. 

En cc qui concerne les reports de cotes, l'intervenant 
constate que les systèmes -appliqués dans les diverses uni­ 
versités divergent considérablement, cc qui a une influence 
incontestable sur le pourcentage des réussites. 
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ln verband mer her inschrijvingsgeld, verwonden de heer 
Ylieff zich over het voorstel om de tcrugberuling afh.:m­ 
kclijk IC stellen van het Inleiden vnn een rechtsgeding, 
Tevens vraagt hij hoe de toestand is in andere landen voor 
de aldaar verblijvende Bdgischc studenten, 
De heer Liénard wenst enige precisering in verband met 

de budgettaire impact van het wetsontwerp, en vraagt hoe 
bijv. de transfert zal geregeld worden van de Begroting van 
Pensioenen naar de Begroting Onderwijs. 

Met betrekking tot de cumulregcling acht hii het nor­ 
maal dat, zoals in het secundair onderwijs aan de leer· 
krachten beperkingen worden opgelegd, dit ook zou ge­ 
schieden ten aanzien van de hogescholen. Een discriminatie 
tussen de verschillende korpsen van leerkrachten lijkt hem 
ongezond. 

ge~t;~fl!,d~n h~:r~~d1!~!ijt~o~~ ~~!tf: p~~~':r~!~ikkin- 
Hetzclfdc zal moeten geschieden inzake de reglemen­ 

tering met betrekking rot het inschrijvingsgeld voor buiten­ 
landse studenten; we moeten terzake een voluntaristische 
politiek van ontwikkelingssamenwerking voeren. 

Tenslotte wenst hij dat een regeling getroffen wordt voor 
de studenten die in de loop Yan hun studies van cyclus 
veranderen en die th:ms vaak hierdoor hun studietoelage 
verliezen, 

De heer Piot merkt op dat het voorliggende ontwerp 

~ne~:s~!~etc~p:~f~e!~~:o~ij~ ~~Ï f:~f~"~~z;~~~~ :k~; 
geen sierstuk zijn. De tekst omvat een hele reeks beschik­ 
kingen over zeer uiteenlopende materies. 

Spreker wil wel aanvaarden dat dit toe re schrijven is 
aan de veelheid en verscheidenheid van aangelegenheden 

:~ ~~~ :eke~~~~~~!r:. rt~;:1fd!~:iktdri:g'fst~~ :dt~h~ 
voor de retroactiviteit van deze wetrelijke regelingen en de 

:C:rkf~;ct~~Jc~n~:n dd~a l~~rs:aht:Ïd~~~kt!~ ;::rhe~e~nit~ 
werp, gaande van 11 september 1984 tor l september 1976, 
Ook de ongebruikelijke werkmethode tijdens de behan­ 

deling in de Senaat, met o.a. herhaalde amendering van­ 
wege de Regering zelf, is te verklaren door verschillende 
factoren die zich toevallig in bedoelde periode hebben 
doen gelden en waarop de Regering onmiddellijk heeft wil­ 
len reagerm. 

Hieruit is trouwens een gevoelen van onzekerheid ont­ 
staan, in verband met de ontworpen regeling een aanzien 
van de burgers van de E. G.-lidsraten. 

De heer Piot vraagt zich af of de Regering niet wat te 
vlug ingespeeld heeft op de houding van de Europese in- 

:~~~J:~:de~~or~e:i~t ;~ï V~~ ~~~r:to: ;~~;tb~hi!d~~ 
voor nieuwe kritiek op Europese vlak. Kan de budgettaire 
teruflag van de ruime interprerarie van het Europees Hof 

~;:rJi~~ ~~:~dc1~n~~~~de t,re:~~r~~t b~i:e~a~!~
1
ijk- 

Inzake de cumulregeling voor her universimir onder­ 
wijs, betreurt dezelfde interveniëm nier dat er een regeling 
komr, maar wel dat ze zo laat komt en vooral dar ze moest 
ontworpen en ingevoerd worden in een periode van eco­ 
nomische crisis. Zij is nl. opgevat in functie van de crisis, 
d.w.z. dat cr hoofdzakelijk gedacht werd aan de verdeling 
van de beschikbare arbeid en aan een zekere nivellering van 
de inkomens. 

Spreker brengt alle begrip op voor deze bekommernis­ 
sen, maar onderstreept dat, ondanks alle nevenbeschcu­ 
wingcn, de eerste bezorgdheid moet gaan naar de dege­ 
lijkheid van de vorming der studenten. 

A propos du droit d'inscription, M. Ylicff s'étonne que 
l'on envisage de faire dépendre Ic remboursement d'une 

:i~~~:io~
11 
):/ti%t~;df!n~senb~11:s ~~trs:i~:~~ d~~ll~o~sr: 

1à 
l'étranger. 
M. Liénard souhaite obtenir des précisions quant à 

l'incidence budgémire du projet et demande dans quelles 
conditions s'opérera par exemple Ic transfort du budget 
Jes Pensions au budget de l'Education nationale. 

En cc qui concerne la réglementation des cumuls, il trouve 
normal que les professeurs de l'cnsciguement supêrieur se 
voient imposer des limitations, puisque c'est dCjà Ic cas 
pour les enseignants du secondaire. li estime qu'il serait 
malsain d'établir une discrimination entre les différentes 
composantes du corps enseignant. 

li souhaite d'autre pan que les dispositions légales rela­ 
tives à l'euscignemenr de promotion sociale soient revues, 

li estime par ailleurs qu'il conviendra également de revoir 
la réglementation concernant le droit d'mscrtpnon des éru- 

::,j~~~~:~r~~f~~~~rÏ!t:PJea~:1~:a~:'o:C~~i~~~-~1~p=!~t:~ 
la matière. 

Enfin, il souhaiterait que l'on établisse une réglementation 
en faveur des étudiants qui changent de cycle pendant leun 
études et qui perdent ainsi souvent le bénéfice de leur allo­ 
cation d'études. 

M. Piot fait remarquer que le présent projet n'est 
pas, légisriqucmcnt parlant, un modèle et qu'il ne consti­ 
tuera pas, lorsqu'il aura été cdopré, un fleuron de la légis­ 
lation belge. Le rexre comprend en effet route une série de 
dispositions concernanr des matières très divergentes. 

da~:iï:e~i~b:~ a:t~~t Ji~~~s~~td:~n~~~iè~~it q:tr ~u~ad: 
motifs budgétaires, devaient èrre réglées assez rapidement. 
C'est probablement la même cause qui explique la rétroacti­ 
vité de ces mesures légales ainsi que les différentes dates 
d'entrée en vigueur des divers chapitres du projet, qui vent 
du I" septembre 1976 au 11 septembre 1984. 

La méthode de travail inhabituelle Qui a été suivie lors de 
la discussion au Sénat, où le proj.::r a éré amendé à plusieurs 
reprises par le Gouvernem.:nr lui-même, s'explique par le 
fait que le Gouvernement .:i voulu réagir immédiatement à 
divers facteurs qui, tout à fait par hasard, se som m:mifcs­ 
tés au cours de cette période. 

li en est d'ailleurs résulté un sentiment d'incertitude en cc 
qui concerne la réglementation applicable aux ressortissants 
Je pays membres de la C.E. 

M. Piot se demande si le Gouvernement n'a pas 
réagi un peu trop rapidement à l'attitude des institutions 
européennes. li demande au Ministre si la formule retenue 
nous met définitivement à l'abri de toute nouvelle critique 
sur le plan européen. Peut-on calculer l'incidence budgétaire 
de la large interprétation de la Cour européenne? Avons­ 
nous des garanties quant au fait que les Belges qui se 
trouvent à l'étranger seront traités de la même manière? 

En ce qui concerne la réglementation des cumuls, le mê­ 
rne intervenant ne regrene pas qu'une eégleme-uariou soit 
instaurée, mais il regrette qu'elle vienne si rard et, surtout, 
ou'clle doive être établie er appliquée en période de crise 
économique. En effet, cette réglementation a été élaborée en 
fonction de la crise cr vise donc essentiellement à parragcr 
le travail disponible cl', dans une certaine mesure, it niveler 
les revenus. 

Si l'intervenant s'explique cc type de préoccupations, il 
souligne néanmoins qu'en dépit des nombreux prohlèmes 
qui se posent, la qualité de la fonn:uion des étudiants doir 
être le souci prioritaire. 
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Welnu een zeker cumuleren van activiteiten in het onder­ 
wijs met andere professionele werkzaamheden i~ zijns in­ 
ziens wenselijk en haast noodzakelijk. Kan men zich in­ 
beelden dat in de rechrsfaculrcircn nog alleen theoretici 
zouden doceren en elke magistraat of advoka::tt zou uit­ 
gesloten zijn ? Heeft een figuur als Edmond Picard, naast 
zijn intense activiteit aan de Balie, in het Parlement, in 
kunst en letteren, niee zeer veel verdiensten gehad in het 
rechtsonderwijs ? 
Tenslotte meent spreker in verband met artikel 18 van 

het omwerp, dat duidelijk moet gemaakt worden hoe Re­ 
gering en Parlement het probleem benaderen van de respec­ 
tievelijke bevoegdheden van de nationale instanties en van 
~~i~:t;~s~~Te~?js~nzake de interne organisatie van hei 

Antwoord van de Ministers 

De Minister van Onderwijs (N) bevestigt dat een bespa­ 
ringseffect beoogd wordt met dit ontwerp. Dat wordt ook 
effectief gerealiseerd, meer bepaald naar de universiteiten 
toc (nl. door het terbesehikking stellen van de werkings­ 
uitkeringen na het verstrijken van de maand waarop ze be­ 
trekking hebben) en ook inzake de pensioenen; de trans­ 
ferten zijn nauwkeurig berekend. 

Een aantal hervormingen die oorspronkelijk worden over­ 
wogen, zijn uiteindelijk niet weerhouden, o.a. het invoeren 
van een remgeld inzake leerlingenvervoer. Voor de rijks­ 
internaten werd in de Regering overeengekomen geen wij­ 
zigingen door te voeren wat hr.'t aantal betreft, en evenmin 
inzake omkadering. 

De leeropdrachten werden voorheen geregeld voor het 
secundair onderwijs en voor het hoger onderwijs van het 
lange type; thans zal zulks eveneens geschieden voor het 
universitair onderwijs. 
De betwisting rond de bevoegdheid van de nationale wet­ 

gever werd met aandacht onderzocht. ln zijn persoonlijke 
naam verklaart de Minister nier ongevoelig te zijn voor deze 
problematiek en de stelling te aanvaarden dat ruime be­ 
voegdheden naar de Gemeenschappen zouden kunnen over­ 
geheveld worden. 
Hij vestigt cr de aandacht op dat er in dit ontwerp sprake 

is van het coekennen van sommige bevoegdheden die tor op 
heden aan de Koning toebehoren, aan de Raad van Beheer 
van de universiteiten, war beantwoordt aan de verzuchtin­ 
gen van de betrokken instellingen. Op het terrein wordt het 
probleem niet onder zijn politiek-institutioneel aspect bes­ 
schouwd; wel wordt autonomie voor de instellinçen ge­ 
wenst. Hoe ook, de Raad van State heeft een advies ver­ 
strekt en hierin wordt bevestigd dat de in het ontwerp ge­ 
regelde materie klaarblijkelijk ressorteert onder de bevoegd­ 
heid van de nationale wetgever. 

Met betrekkirig tot de speci(ieke vragen, antwoordt de 
Minister als volgt : 

- Het syndikaal advies werd ingewonnen; het was een­ 
parig positief. 
- Dat het administratief en technisch personeel van de 

vrije universiteiten uitgesloten blijft van het rijkssraruur 
wordt o.a. verklaard doordat de leden van het wetenschap­ 
pelijk personeel <loorgaans overgaan naar het onderwijzend 
personeel, het administratief en technisch personeel echter 
niet. 
- Autonomie : tot een groot ontwerp is men nog niet ge­ 

komen. doch in het voorliggende or.twcrp wordr ecu belang­ 
rijke stap gezet. Overigens hebben de consultaties uitgewe­ 
zen dat her wenselijk is in een eerste fazc een aantal ervarin­ 
gen op te doen alvorens verder door te stoten, doch het 
proces ui in een latere fnze tot vohooiing kunnen gebracht 
worden. 

Or, un certain cumul des ncrlvirés d'enseignement avec 
d'autres activités professionnelles est :, son avis souhai­ 
table et presque nécessaire. Pourrait-on imaginer que seuls 
des théoriciens enseigneraient encore dans les facultés de 
droit et que les magistrats et avocats en seraient exclus ? 
Une personnalité comme Edmond Picard n'a-t-elle pas eu, 
oute son intense activité au barreau, au Parlement, dans 
les arcs et dans les lettres, de grands mérites dans Ic do­ 
maine de l'enscigncmem du droit? 

En ce qui concerne l'article 18 du projet, l'intervenant 
estime enfin qu'il y a lieu de préciser clairement comment 
le Gouvernement et le Parlemc;nt envisagent le problème 
des compétences respectives des instances nationales et des 
Communautés en matière d'organisation interne de l'cnsci­ 
gnemcnt universitaire. 

Réponse des ministres 

Ie 1:ré~~~is;~j~~ ~~~~~:t~t ré~t~:/1
~n~N~~~~~~.c ~~~ 

particulièrement dans le domaine des universités (en f.oc­ 
currence par la mise à disposition des allocarions de 
fonctionnement à la fin du mois auquel elles ont trait) et 
également en matière de pensions; les transferts sont cal­ 
culés avec précision. 

Un certain nombre de réformes qui avaient été envisagées 
initialement n'ont finalement pas été retenues, dont no­ 
tamment l'instauration d'un ticket modérateur en matière 
de transport scolaire. En cc qui concerne les internats 
d'Erar, le Gouvernement a convenu de ne modifier ni leur 
nombre, ni leur encadrement. 

Les charges ont été réglées précédemment dans l'ensei­ 
gnemem secondaire et dans l'enseignement supérieur de 
type long; elles le seront maintenant également dans l'en­ 
seignemcnt universitaire. 

La contestarion relative à la compétence du législateur 
national a été examinée avec attention. Le Ministre affirme 
cm son nom personnel êrrc sensible à ces problèmes et 
accepter le point de vue selon lequel il conviendrait de 
transférer de larges compétences aux Communaurés. 

li souligne qu'il est question dans le présent projet de 
conférer certaines compétences, qui étaient jusqu'à pré­ 
sent attribuées au Roi, au conseil d'administration des 

~~~:::~~::•. ~11:;_c~é~~n~o~~idè:;~~r~!~"je dpC:otïè:!~ut!~:: 
son aspect politique et institutionnel, mais bien sous celui 
de l'autonomie à laquelle elles aspirent. Quoi qu'il en 
soit, le Conseil d'Etat a émis un avis qui confirme que 
la matière que règle Ic projet ressortit « de toute évi­ 
dencc " à la compétence du législateur national. 

En ce qui concerne les questions spécifiques, Ic Ministre 
fournit les réponses suivantes: 

- Les org:misarions syndicales ont été consultées; leur 
avis a été uoanimcmcnc positif. 
- Le fait que le personnel administratif et technique 

des universités libres reste exclu du statut d'Etat s'explique 
notamment par le fait que les membres du personnel 
scientifique passeur généralement dans le personnel cnsci­ 
gnanr, ce qui n'est tomefois pas possible pour le per­ 
sonncl ndminisrrarif cr technique. 
- Autonomie : il n'a p:ts encore hé possible d'élaborer 

un grand projet, mais le présent projet ccusrnue une étape 
împonante dans cette direction. Les consultations ont 
d'ailleurs démontré qu'il était souhaitable, dans un premier 
temps, de procéder à un certain nombre d'expériences 
avant de poursuivre Ic processus, qui pourra toutefois être 
mené à terme dans une phase ultérieure. 
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- Academische graden : de Minister betreurt eveneens 
dat cr nog geen ontwerp kon worden tot stand gcbruchr. 
- Statuut van het personeel v,m U. 1. A. en L. U, C. : dit 

is niet zonder meer het statuut Vllll het Rijkspersoneel, maar 
het is wel gelijkwaardig. 
- Een regeling van de examens in het hoger onderwijs 

in parallclismc mer de universiteiten moet geschieden bij 
middel van een koninklijk besluit. Hiera::m wordr gewerkt. 

- Raadpleging van de Schoolpactcommissie: dit ontwerp 
voorziet in regels die voor iedereen gelden, niet uitsluitend 
voor bepaalde netten. Er rijst geen vraag met betrekking 
tot de schoolvrede, het is geen schoolpactproblcmatick. 

- De aangehaalde juridisch-technische bezwaren vinden 
hun verklaring in de wijze waarop dit ontwerp IOt stand 
gekomen is : het is eigenlijk het derde luik van de Herstel­ 
wer. Vanuir vroegere situaties moest worden overgegaan tot 
een eanral wijzigingen, die een budgenair impact hebben; 
wegens het dringend karakter werden ze samengebrachr in 
één oncwcrp. 
- Oc regeling met betrekking tot dc burgers uit E.G.­ 

landen is een verzoening tussen twee imperatieven : ener­ 
zijds het dwingend karakter van her Europees recht, ander­ 
zijds de budgettaire terugslag. België kan zich niet veroor­ 
loven zomaar zonder meer iedereen toc te laten cor de kos- 

:=~e!~·s E:mzrr~g;~d~ r:~3~~~~c~j:~;;,~~~~s :J!~,:,~:1:0~~ 
den invoeren; doch de Minister is geen voorst:mdcr hiervan. 
- De cumulrcgeling beantwoordt ci~enlijk aan de wens 

van de universiteiten zelf. Overigens bhjft een inbreng van 
buiten uit in het universitair onderwijs mogelijk; dit wordt 
niet afgesneden van de buitenwereld, vermits een activiteit 
die twee halve dagen per weck in beslag neemt, toegelaten 
wordt. 

De Minister van Nationale Opvoeding (F) deelt eerst 
volgende antwoorden en verduidelijkingen mede vanwege 
de Sta:itsSttrctaris voor Pensioenen. 

1. Vraag betreffende bh. 6 van het Verslag van de Se­ 
naatscommissie : 

is ~; d~e::bt~:a;~n ..,:on 1ce:i!~::~~t~d~t:i~;:rca1;c~~ 
eerste fazc. Die eerste faze veroorzaakt een verschuiving 
van de inkomsten en lasten van de sector van de sociale 
zekerheid naar de overhcidsscccor. Zoals is aangetoond in 

~=t b8l~,~~t:"v:n b~e hs~=~tcu~=d)~~~h~~ ~;:l;~~s~:::~~ 
teert men dat de verrichting de Rijksbegroting op middcl­ 
lange termijn ten goede komt. De persoonlijke pensioenbij­ 
dragen (7.S % ) worden immers rechtstreeks bestemd voor 
het Fonds voor overlevingspensioenen van de Rijksambte• 
naren en onrechtstreeks voor de financiering van de be­ 
groting der Pensioenen. De op de wedden van het personeel 
afgehouden solidariteitsbijdrage wordt bestemd voor de fi. 
nanciering van de werkloosheidsuitgaven. Bovendien moe­ 
ten de begrotingen van Onderwijs de door de universiteiten 
aan de sociale zekerheid betaalde werkgeversbijdragen niet 
meer dragen. 

vc!:\~;:n!e~~~:~t;~jkd~~n~ttfä~:~ftj:s;::t:~: 
lasten voorts weinig aanzienlijk re zijn op middellange ter­ 
mijn en ontwikkelen 2.ij zich traag. 

De uitbreiding van de pensioenregeling van de openbare 
dienst tot het administratief en technisch personeel is daar- 

b~~~~~ke:e~c~~~:~,~~ ~~~lch:se~.n:~L~~~i:i: ttd:
3~!:~ 

deling per lccfrijdsschijf veel minder gunstig. Oc financiële 
weerslag op de Rijksbegroting zou in de huidige omstan­ 
digheden te aanzienlijk zijn. 

- GraJcs académiques : Ic Ministre déplore également 
qu'il n'air pas encore été possible d'élaborer de proiee. 
- St3tut du personnel de l'U. 1. A. et du L U. C. : ce 

statut n'est pas exactement celui du personnel de l'Etat, 
muis il est équivalent. 
- L'alignement de la réglementation des examchs dans 

l'enseignement supérieur sur celle qui est en vigueur dans 
les universités nécessite un arrêté royal. Celui-ci est en cours 
d'élaboration. 

pr~n~
0
pnr~j~rt!~;..,ik 
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Jc;~:k!s~~;li~~bfc~ctf :~~~

3
~: ~~: 

exclusivement à certains réseaux. La paix scolaire n'est pas 
remise en question; il n'y a pas de problèmes concernant 
le pacte scolaire. 

ém~s~cx
0
;i\~:~~s p:~c~;i~:1~iè~~ jd~~~i]~e~ri::ni°;
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a vu le jour: il constitue en foit Ic troisième voici de la 
loi de redressement. Des sirualions anciennes ont nécessité 
un certain nombre de modifications ayant une incidence 
budgétaire. Eu égard à leur caractère urgent, celles-ci ont 
été rassemblées dans un projet unique. 
- La réglementation relative aux ressonissants des pays 

de la C.E. E. concilie deux impénnifs . d'une part, Ic ca- n~:~:t t~ig~~rr~. t~ tf~~qit~:é~:~t ~c '!:t~rc~tr~3~ 
foire bénéficier chacun de la gratuité. Il n'y aurait aucun 
problème si, à l'instar de la plupart de nos voisins, nous 
insuurions un numems clausus, Le Ministre n'est toute­ 
fois pas partisan d'une telle mesure, 
- La réglementation en matière de cumuls répond en 

fait au souhai1 des universités elles-mêmes. L'enseignement 
universitaire peur d'ailleurs toujours bénéficier d'un apport 
de l'extérieur. En effet, étant donné qu'une activité dont 
l'importance ne dépasse pas deux demi-journées par se­ 
mainc est autorisée, cet enseignement n'est p-as coupé du 
monde extérieur. 

Le Ministre de l'Education nationale (F) communique les 
réponses et précisions suivantes au nom du secrétaire d'Etat 
aux Pensions: 

1. Q11estion relative à la page 6 du rapport de la Com­ 
mission du Sénat 

L'attribution au personnd scientifique des univcrsirés li­ 
bres du statut de pension applicable aux fonctionnaires de 
l'Administration génér:ile consntue une première étape. Cette 
première étape entraine un glissement de recettes et de char­ 
J?:CS du secteur de la sécurité sociale vers Ic secteur public. 
Ainsi que cela a été démontré dans les annexes 6 et 7 du 
premier rappon fair au nom de la Commission de l'ensei­ 
gnement du Sénat on consr.ne que l'opération est :\ moyen 
terme bénéficiaire pour le budget de l'Erar. En effet, les 
cotisations personnelles de pension (7,5 %) sont affectées 

~t~ac1te;ci~dtr~:c°~~~1 d:~ fi~:s~~~1~::, 5d1
:tu~:~t 

3!j~~1
~e~~ 

siens. La cotisation de solidarité prélevée sur les rraiœments 
du personnel est affectée au financement des dépenses de 
chômage. En outre les budgets de l'Education nationale ne 
doivent plus supporter les cotisations parrcncles payées par 
les universités :\ la sécurité sociale. 

Par ailleurs, tenant compte de la pyramide d'âge très 
fovorable qui caractérise le personnel scientifique, les char­ 
gcs de pension apparaissent pt:u importantes à moyen terme 
et leur progression est lente. 

P:1r contre, ce problème de l'exrenslcn du régime de pen­ 
sion public au personnel administratif cr technique se pose 
d'une façon roule différente. En effet, d'une part le nombre 
de personnes concernées est six fois plus élevé. D'autre part, 
la rép:trtirion par tranche d'âge est beaucoup moins lavera­ 
bie. La répercussion financière au niveau du budget de 
l'Etat serait trop importante dans les circonstances -rrucllcs. 
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ll. Vraag betrcl/cndc bit, 7 vair het verslag van tic Se­ 
naatsconnnissie : 

Tor op heden hlccf het wetenschappelijk personeel van 
de vrije universiteiten onderworpen aan de nlgemeue sociale 
zekerheidsregeling. &n gedeelte van de bijdragen werd he­ 
stcmd voor de financiering van de pensioenregeling der werk­ 
nemers. 

Voorts tullen de leden van her wetenschappelijk personeel 
die voldoen aan de voorwaarden om een pensioen ten laste 
van de Staat te genieten, de diensten kunnen doen gelden 
die zij vóór de inwerkint;:treding van dit ontwerp hebben ge­ 
presteerd als lid van het wetenschappelijk personeel, terwijl 
de bijdragen zijn betaald voor de pensioenregeling der werk­ 
nemers. 

Aangezien die luursre regeling ontheven is van haar ver­ 
plichtingen voor de voorgaande jaren, is het normaal dar 

faestb~1:i~; ;'c~:1i~n~:hf::c;;l~ic
11
Î=~e~cd~:~~:.ng die de 

Dat is het doel van de wet van 5 augustus 1968 tot vast­ 
stelling van een zeker verband tussen de pensioenregelingen 
van de overheidssector en die van de particuliere .sector en 
met name van haar artikel 4 dat op algemene wijze die bij­ 
zondere overdrachten van de regeling voor werknemers naar 

de ;;:~~i:d;~j~~id~ekr~~~:cn~!cd:r·wet van 5 augustus 1968 
over te dragen bedragen voor het Fonds voor overlcvings- 
~=~~~~~~ch::~jijk ~::::n~~I ~~8

Ïaz;~en k~:t ~:~sidc
11sr:~~ 

Dit Fonds der overlevingspensioenen wordt vermeld in 
de afzonderlijke sectie van de begroting der pensioenen. 

~eecp~:S:~lifk: ~idr~~e:(;,;tr v~~t Jees~i:ta':~~ctn~~~: 

~~;e~v:;~r;c~~;~s~:: :;;s"~~o~i:r ~~d~~e t~jä~\~jln~O:g~~ 
weaen middelen. De uitgaven voor de overlevingspensioe­ 
nen van de Rijksambtenaren komen ten laste van dit Fonds. 
Maar hij toepassing van de wet van 15 mei 1984 houdende 
harmonisatiemaatregelen in de pensioenregelingen (art. 61) 

de
0
~~~t~:Osi~~~~~o:j:t~i~~}d~t~~di:~; i; ~tb~i:r~ti~; 

~~~/ensioenen (lopende uitgaven) kunnen worden vcrmin- 

111. Vraag betref/ettde bit.. 28 vtln het Verslag van de Se­ 
naatscommissie : 

Het tweede lid van artikel 14 dat voorziet in de valide- ~i:: d:n !c~t~Jijt:st~~aJi~~e~c ~~::]fe~d~cd~cifas:~1f~~~g vC:. 
kantie, arbeidsongevallen en beroepsziekten heeft tot doel 
de praktijk van de U. 1. A. en het L U. C. die crin bestaat 
dar de personeelsleden van die instellingen onderworpen 
worden aan de algemene regeling van de sociale aeker­ 
heid re bekrachrigen. Die bepaling was nodig in her licht 
van uitspraken van de arbeidsrechtbank van Antwerpen 
waarin werd geoordeeld dat de personeelsleden van die 
:~:e~n::t~i':l:~e~:~îto~;t het~:/an het statuur vallen 

Er dient bovendien te worden opgemerkt dat die be­ 
twisting voor de in hoofdstuk I bedoelde leden van het 
wetenschappelijk personeel van de vrije universiteiten niet 
is gerezen, 

Vervolgens beantwoordt de Minister van Nationale Op­ 
voeding {F) een aantal specifieke vragen. 

- Pensioen van de commissarissen en afgevaardigden 
bij de Universiteiten. 

Bij de stemming van de wet van 27 juli 1971 op de fi­ 
nanciering en op de controle van de universitaire instellin- 

li, Q11cJtio11 rdativc à la page 7 du rapJJOrt de la Cam­ 
mission d11 Sénat 

Jusqu'à ce jour, le personnel scientifique des universités 
libres a étê assujetti au régime générnl de la sécurité sociale. 
Une partie des corisnnoos versées a été affectée au finance­ 
ment du regime de pension des travailleurs salariés. 

co~~~~~~: ~~~•r 1
~b~:1~f~

11~)~~ s;!~1;~i:1q~;t diu~r;:"d/]~E!!: 
pourra faire valoir les services prcsrés eu qualité de membre 
du personnel scientifique avant l'entrée en vigueur du pré­ 
sent projet, alors que les cotisations ont été versée.'S au 
régime des travailleurs salariés. 

Cc dernier régime étant déchargé de ses obligations pour 
ces années antérieures, il est normal de 1ransférer les coti­ 
sations au régime supportant la charge du droit .à la pen­ 
sion pour ces années. 
Tel est l'objectif de la loi du 5 aoûr 1968 qui établit une 

certaine relation enne les régimes de pension du secteur 
public c1 ceux du secteur privé, er notamment de son ani­ 
clc 4 qui organise d'une façon générale ces transfens par­ 
ticuliers du régime des salariés aux régimes publics. 

Enfin, puisque la pension du personnel scientifique est 
mise 3 charge de l'Etat, c'est :1.u Fonds des pensions de 
survie que seront affectées les sommes :i. transférer en vertu 
de la loi du 5 août 1968. 

Cc Fond des pensions de survit figure 3 la .section parti­ 
culière du budget des pensions. li s'agit d'un fonds pour or­ 
dre alimenté par les cotisations personndles (7,5 % ) des 
agents de l'Etat, les transferts provenant de l'application de 
la loi du 5 aoùr 1968 et d'autres ressources momentanément 
affectées. C'est sur ce Fonds que sonr imputées les dépenses 
afférenres aux pensions de survie des agents de l'Etat. Toute­ 
fois, en application de la loi du 15 mai 1984 port:1.nt mesures 
d'harmonisation dans les régimes de pension [arr. 61), le 
solde est affecté chaque année au paiement des pensions 
de retraite et permer ainsi de réduire les crédits figurant 
:1u budget des pensions {dépenses courantes). 

Ill. Q11estio11 relative à la page 28 du rapport de la Com­ 
mission dtt Sé11at 

L'alinéa 2 de l'article 14, qui prévoit la validation de l'ap­ 
plication du régime de sécurité sociale ainsi que des disposi­ 
tions !égales en matière de vacances annuelles, d'accidents 
du travail ou de maladies professionnelles, a pour objet de 
ratiCier la pratique suivie par ru 1. A. et le L. U. C. et par 
laquelle Ic personnel de ces institutions a été affilié au régime 
de la sécurité sociale. Cette disposition s'lmposau :1u vu 
des arrêts rendus par la Cour du travail d'Anvers, l:1.­ 
quelle a estimé que les membres du personnel de ces 
deux institutions se trouvaient dans une situation stnturnire 
et non dans les liens d'un contrat de travail. 

JI faut par ailleurs remarquer que cette conrestancn n'exis­ 
tait pas pour Ic personnel scieniifiquc des universités libres 
visé :1.u chapitre Jer. 

Le Ministre de l'Education nationale (F) répond ensuite à 
une série de questions spécifiques. 

- Pension des commissaires et délégués auprès des uni­ 
versités. 
lors du vote de fa loi du 27 juillet 1971 sur Ic finance­ 

ment et le rontr61c des institutions universitaires, il n'est pas 
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gen had de wetgever niet de hcdocling de Rcgcrlugscorn­ 
missarisscn de pensioenregeling voor Je uuiversiteitsprofcs- 

s0~~ i~u~~~~
1
11f~liik~ci:~kst bepaalde immers dat hun statuur 

trrb;:~1 
~~~li:;;;rr:!:~vdi:~~~:l~it ;:::!.:ir='(S:~tr~•.'· 1~.î71 

Knmer v.:111 Volksvertegenwoordigers - Zitting 1970-1971, 
blz. 57). 
Om hen niet in een minderwnardigc positie te brengen 

ten opzichte van de professoren die in de beheerraden aincu 

~jkf!t:r~1u~c~:~i~!i~~r~fr~~:s;~ofe~;~~z~~r~:r1!~~~~~dg(~~~k 
n" 1043/2 en 4), 
Om advies verzocht over dit wetsontwerp heeft de Raad 

van State geoordeeld dat indien dil aan dat v:m de profes­ 
soren evenwaardige geldelijk statuut ook het emeri-a.n of 
de pensioenregeling van de universiteitsprofessoren inhield, 
dir krachtens artikel 114 van de Grondwet uitdrukkelijk in 
de tekst van het wetsontwerp moesr worden vermeld (Stuk 
n' 1043/1, bijlage, blz. 12). 

Die opmerking van de Rnad van Srarc heeft geen aanlei­ 
ding gegeven tot een wijziging van de tekst. Danruir blijkt 
dat de wetgever van dat ogenblik de bijzondere pensioen­ 
regcling van de universiteitsprofessoren niet wou toekennen. 

Het algemene pensioenstelsel van de openbare sector (wer 
van 21 juli 1844) is dus van toepassing op de commissaris­ 
sen en afgevaardigden van de Regering. 

Aançezien de aard van dt functies van Rcgcringscornmis­ 
saris met gewijzigd is, hoeft men nier terug te komen op die 
wetsbepaling. 

ge~hrt l~~~e:~~!re
1:i;~:~~~f 7csi~:d~kbbct~g ~:/~r :~~ 

::; h~bbc~e ::~~;:a;l:cfu~!ri~ge;:J~~~~~~n ;r:d;;t !ac~ 
22 1/2 j:aar worden uitgeoefend. 
- Aansluitend bij deze kwestie, werd de vraag gesteld 

naar het statuur van de betrokken personaliteiten. ln artikel 
45 van de financieringswet werd uitdrukkelijk bepaald dar 
de Koning dit statuut zal vaststellen. 

Een werkgroep he.staande uit de commissarissen en afge­ 
vaardigden zelf, vertegenwoordigers van de twee kahinenen 
van onderwijs en vertegenwoordigers van de Administratie, 
werd belast mer her uitstippelen van een omwerp van ko­ 
ninklijk he.sluit; de Minister hoopt dat het besluir zal klaar 
zijn einde van her jaar. Het Rekenhof wijst inderdaad sinds 
jaren op de noodzaak een dergelijk koninklijk besluit uit te 
vaardigen. 
- Wijziging in de opdracht van een lid Yan het onder- 

:t;d~le~:l~~~el'JJt:d~::'~s!;~g~31~le~1ri!~dt:~~;tv~~ 
Beheer. K3n dit aanleiding geven tot willekeur? 

De Minister is van oordeel dat in her ontwerp een dric- 

d~~:teee~d:;t::1 ~:r:~t'w:r°Jedn\: i\' d; :~~kk;n:i~~; 
vooraf gehoord worden; 3) indien 1/4 van de aanwezige le­ 
den de mening toegedaan is dat de herziening van de op­ 
drache geschîcdt omwille van de ideologische of filozo­ 
fische overtuiging van de betrokkene, dan wordt de beslis­ 
sing opgeschort en wordt een verhaalprocedure ingesteld bij 
de Minister. 
ln die voorwaarden blijkt willekeur uitgesloten. 
- Wat hetrcft de mogelijkheid voor de raad van beheer 

om bevoegde organen op re richten, dient aangestipt dat 
hier de wil van de Regering tot uiting gebracht wordt om 
meer autonomie te verlenen aan de raad van beheer van 
de universitaire instellingen. Het liikt niet a:mgewraen voor­ 
uit te lopen op de beslissingen die eventueel door deze of 
gene raad vnn hcheer zouden kunnen getroffen worden. 
Hier gaal het alleen om de algemene lijn van de evolutie die 
gewenst wordt. 

entré dans les intentions du législareur d'accorder aux ccm­ 
missuircs du Gouvernement le régime Je pension des pro­ 
fesseurs d'université. 

Le texte initial prévoyait, en effet, que leur statut de- 

r2~1cl\~ude8~r~:i;u~11~eé1~J~~Ïc;~:c~d,~i7~~/;~echa1~b:;a~!: 
Représentants - Session 1970-1971 - page $7). 

Puur ne pas lts meure en situation d'in(ériorité par rap­ 
port nux professeurs siégeant uux conseils d'administration, 
cc texte fut amendé par Ic Gouvernement de façon à accor­ 
der Ic stamt pecuniaire de professeur d'université (Doc. 
n'" 1043/2 cr 4). 

Saisi de cc projet, le Conseil d'Ernr a estimé que si cette 
situation pécuniaire équivalente à celle d'un professeur 
d'universiré incluait l'émèritat ou Ic régime: de pension de 
ces professeurs d'université, il convenait, en vertu de l'article 
114 de la Constitution, de le dire expressément dans le texte 
de la loi en projcr {Doc. n° 1043/t - annexe page 12). 

Cerre remarque du Conseil d'Etat n'a pas entraîné demo- 

~~t~;u~un!~xj:en!~;~~Ïu~~!~o~:f~~if;; ~t~~: ~é;J:\:~ed~ 
pension des professeurs d'université. 
C'est donc le régime général de pension du secteur public 

(loi du 21 juillet 1844) qui est applicable aux commissaires 
cr délégués du Gou,·ernement. 

La narure des fonctions du Commissaire du Gouvernc­ 
rnent n'ayant pas éré modifiée, il n'y a pas lieu de revenir 
sur cerre disposirion légale. 

li four enfin remarquer que l'extension souhaitée par 
l'honorable memhrc aumir pour conséquence de doubler la 
pension au titre de commissaire ou de délégué lorsque cette 
fonction csr exercée pendant moins de 22 1/2 ans. 

- Dans Ic cadre de ce même problème, on a soulevé la 
question du starur des personnalités concernées. L'article 45 
de la loi de finnncemenr prévoit explicitement que le Roi 
fixe ce statut. 

Un groupe de travail composé des commissaires et 
déléAués eux-mêmes, de représentants des deux cabinets 
de l'Education nationale et de représentants de !'Administra• 
tien a été chargé de rraœr les grandes lignes d'un projet 
d'arrêté royal. Le Ministre espère que cet arrêté sera prêt 
d'ici la fin de cette année. La Cour des comptes insiste en 
effet depuis des années sur la nécessité d'un tel arrêté royal. 

- Modification de Ja charge d'un membre du personnel 
enseignant : une décision peut êrre prise 3 la majorité des 
deux tiers des mcmhres présents du conseil d'administration. 
Cela peut-il donner lieu à des mesures arbitraires ? 

Le Ministre estime que le projet offre une rriple garan­ 
tie: 1) une majorité spéciale est requise; 2) l'intéressé 
doit être prénlablemeor entendu; 3) si un quart des membres 
présents estiment que la décision de révision de la cha.rge 
a été prise sur la base des convictions idéologiques au philo­ 
siphiques de l'intéressé, !:a décision est suspendue er un 
recours csr introduit auprès du Ministre. 

Ces conditions paraissent exclure tout arbirraire. 
- En ce qui concerne la possibilité qu'a Ic conseil d'ad­ 

ministration de créer des organes compétents, il convient 
de souligner que le Gouvernement manifeste par la présente 
mesure sa volonté d'accorder plus d'autonomie au conseil 
d'adminisrrauon des institurions universitaires. li ne semble 
pas indiqué d'anticiper sur les décisions que pourraiem pren­ 
dre l'un ou l'autre conseil d'administr:ition. La présente me­ 
sure tend seulement à tracer les grandes lignes de l'évolu­ 
tion souhaitée. 
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- Artikel 22, S 6: het ontwerp voorziet in een randplc­ 
gmg vnn Je rectoren vooraleer overgegaan wordt tot een 
wijziging van de lijst der onvcrenigbaarhcdcn die vastge­ 
steld wordt bij in Ministerraad overlegd koninklijk besluit. 
Hier is geen sprake van "gelijkvormig advics ». 
- Overdracht van kwotcringen in de universitaire instel­ 

lingen. Het is h:i:i.s1 onmogelijk een algemene lijn te onder­ 
kennen in de huidige praktijk. De Minister verstrekt vol­ 
gende toelichting in verband met de drie belangrijkste frans­ 
talige universiteiten. 

A:m de Rijksuniversitci1 te Luik heeft een commissie, 
samengesteld uit vertegenwoordigers van de verschillende 
componenten van de umveesireitsgemeenschap, getracht 
de rcglementeringen van de verschillende foculteircn te har­ 
moniseren. Mer name is een consensus tot srnnd gekomen 
om een eenvormig cijfer voor de toekenning vau een kre­ 
diet in te voeren. Dat cijfer werd vastgesteld of twaalf. 
Tevens werd overeengekomen dat elke foculteir vrijelijk 

en voor elke ciclus een srndieraad zal opzenen die onder 

dc:erd~; lt~d~~h~!~st:r dva~~ tk k=~Ctd:~' ~n1
:~; :~~ 

bedragen. 
Handhaving van de rol van de examencommissie en van 

de deliberatie blijft een punt van zorg voor de Luikse uni­ 
verskeir, en de toekenning van kredieten slaat in de regel 
slechts op colleges die, naast een mondeling examen, tevens 
een hele reeks over hei hele jaar uitgesmeerde praktische 
=~te1~~- vergen om een student volledig 1c kunnen 

Aan de Katholieke Universiteit te Leuven staat het alge- 

decc~v:!!:di~n!~~a!" aÎ:: c~/f~~!tc::e:atd~r:i~~p~~i•h~s~; 
voor studenten die tenminste 50 % van de punten voor 
alle examens samen hebben behaald. 
De examencommissie kan evenwel ook kredieten ver­ 

lenen aan studenten die nier aan die laatste vcorwaerde 
voldoen, maar daarvoor verschillen de regels van facuheit 
tor faculteit. 

Hier zij aangestipt dat er geen termijn is vastgesteld 
waarna het toegekende krediet niet meer geldt. 

Aan de Vrije Universiteit te Brussel bestaat cr gc:c:n 
algemeen reglement, noch enige overdracht van cijfers van 
het ene jaar naar het andere. Ellce examencommissie is cr 
autonoom en functionccn op grond van schriftelijke regle­ 
menten die eigen zijn aan elke afdeling. 
Tot slot ondcrsereepr de Minister dar het ontwerp cr 

slechts roc strekt de geldigheid van de vrijstellingen op r::: i;:t~111is!~a~s bci!::ci~~~ t::~:~:~hc~n a~:d;~7c:i~~; 
1985-1986. De Regering wenst geen verbintenissen aan te 
gaan die verder zouden strekken; zij is van oordec:I dat het 
probleem der vrijstellingen te gepasten tijde zal kunnen ge­ 
regeld worden in het kader van een fundamentele hcrvor­ 
ming van de wer op de academische graden. 
- Wordt het terugbetalen van het inschrijvingsgeld a(· 

hcnkelijk gesteld van her inleiden van een rechtsgeding? 
Her ontwerp poneert terzake her beginsel dat de inschrij­ 

vingsgelden die geïnd werden tussen l september 1976 en 
31 december 1984 in geen enkel geval zullen terugbetaald 
worden. 

De Regering vraagt hee Parlement om de inning zoals ic 
geschied is op grond van de vroegere budgettaire wenen 
te regulariseren. 

Inderdaad, sinds 1976 werd door de wetgever aan de 
Ministers van Nationale Opvoeding machtiging verleend 

d: ~~~i:~~e~!~ !~~~~,c:cvnche~d fija~;n:C~~b':/::Cse~~~S. 
en telkenjare hebben de Wetgevende Kamers eem.elfde bud­ 
geuaire beschikking goedgekeurd waarbij deze delegatie 
bevestigd werd. 

- Article 22, S 6 : Ic projet prévoir la consultation des 
recteurs avant de modifier la liste des incompatibilités étc­ 
blie par arrêté royal délibéré en Conseil des Ministres. JI 
n'est pas question en l'occurrence d'- avis conforme ». 

- Report de cotes dans Ic~ institutions universitaires. li 
est presque impossible de dégager une ligne générale de la 
pratique actuelle. Le Ministre fournit les précisions suivan­ 
tes en ce qui concerne les trois principales universités fran­ 
cophones: 

A l'Université de l'Etnr à Liège, une commission compo­ 
sée de représentants des différemes composantes de la com­ 
munauté universitaire 3 temê d'harmoniser les réglementa­ 
tions des diverses facultés. Un consensus s'est notamment 
dégagé afin d'uniformiser la cote nécessaire à l'attribution 
d'un crédit, cote qui a été fixée à douze. 

De même, il a été convenu que chaque focuhé organisera 
librement et pour cha9ue cycle un conseil d'études qui 
fixera entre autres le delai de validité de ce crédit qui ne 
pourra, en tout état de cause, dépasser cinq ans. 

Maimcnir le rôle du jury et de la délibération reste Ic 
souci de l'institution liégeoise et l'attribution de crédiu ne 

~~n;~::e~no~tet;~:~,~~ ~~e d(k ~~;~~u~é;~~~:~~; 1~~:~ 
lonnés sur l'année entière et qui permettent une évaluation 
globale de l'étudiant. 

A l'Université Catholique de Louvain, le règlement géné­ 
ral d'application dans toutes les facultés, accorde le rcpon 
de cotes égales ou supérieures à treize pour les étudiants 
a.yanr obtenu au moins 50 % des points au total des CX3.­ 

mcns. 
Le jury peur cependant également accorder des crédits à 

des érudiunrs ne satisfaisant pas à Cette dernière condition, 
suivant des modalitCs propres à chaque foculd. 

Il est à noter ici qu'il n'existe pas de délai fixé au-delà 
duquel le crédit accordé n'est plus valable. 

A l'Université Libre de Bruxelles, il n'existe ni règlement 
général, ni report de cotes d'une années à l'autre. 

Chaque jury est autonome et fonctionne s_u[ base de règle- 
ments écrits propres 3 chaque·Section. · 

Le Ministre souligne enfin que le projet rend uniquement 
à confirmer la validité des dispenses accordées en vertu 
des règlements actuellement en vigueur, jusqu'à la fin de 
l'année académique 1985-1986. Le Gouvernement ne sou­ 
haite pas s'engager au-delà de cette date; il estime que le 
problème des dispenses pourra se régler en temps oppornm 
dans Ic cadre d'une réforme fondamentale de la loi sur 
les grades académiques. 

- Le remboursement du droit d'inscription dépend-il 
de l'introduction d'une aetion judiciaire ? 

Le projet pose comme principe en la matière que les 
droits d'inscription perçus entre le 1•• septembre 1976 cr 
le 31 décembre 1984 ne seront en aucune façon rem­ 
boursés. 

Le Gouvernement demande :1.u Parlement de régulariser 
la perception telle qu'elle s'est opérée sur la base des lois 
budgétaires antérieures. 

nis~~~u1c 
1
~~~u~:ti~:e~:i!fo~:f!sl:te;;o:éd~~b~ir~et
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cepncn. Chaque année, les Ministres ont réglé cette ma­ 
tière par voie de circulaire, et chaque enoée, les Chambres 
~~!fl:~;~st :;:e d~r;:a~r~n.la même disposition budgétaire 
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Het komt cr rhuus OJ\ auu de betwistingen die terzake 111 convient mnintcnnm de trnnchcr définitivement les 
gcrczcu zijn ~ldiniticf te beslechten, wil men voorkomen contestations qui se sont élevées en cc Jomninc si l'on 
dar een moeilijke budgettaire siruatic zuu werden geschapen veut Cvitcr de créer une situation budgétaire difficile qui 
die de gehele ondcrwüssccror zwaar 1.0u hypcrhekcrcn. hypthCqucr:iit lourdement tour Ic secteur de l'enseigne- 

menr. 
Doch, rekening houdend met het arrest Gravier dat op Toutefois, prenant en considCrarion l'arrêt Gravier rendu 

lJ februari 1985 gewezen werd door her Hof van Justitie le IJ fCvricr 1985 par la Cour européenne de [usdce des 
v::m de Europese Gemeenschappen, steil de Regering voor Conununaurés européennes, Ic Gouvernement propose d'nc­ 
cen uitzondering op het beginsel van etc uier-rerogbcrahng ceprcr Line exception à la règle du non-remboursement 
der geïnde inschrijvingsgelden te aanvaarden voor Je natie- Jes droits d'inscription perçus pour les ressortissants des 
nalen van de lidstaten der Europese Cemecnschappcu : de- Etats membres des Communautés européennes : ceux 
genen onder hen die, ingevolge een vóór 13 Icbruar! 1985 d'entre eux qui, il la suite d'une action en rcmbrouscmcnr 
voor de hoven en rcchrbaken ingespannen rechtsgeding, een introduite devant les cours cr tribunaux avant le 13 février 
rcclitcrlijke beslissing zouden bekomen die hun eis inwilligt, 1985, obtiendraient une décision de justice faisanr droit 
zullen effectief de gevorderde terugbetaling ontvangen. :i leur requête, seront effectivement remboursés. 

- Aangaande de cumulrcgeling merkt de Minister (F) 
op: 

Aangaande her probleem van de onverenigbaarheid be­ 
staat volgens de algemene regeling in Ccitc de mogelijkheid 
de opdracht van voltijds gewoon hoogleraar te cumuleren 
met een activiteit v:m twee halve dagen daarbuiten. Indien 
praktijkmensen een grote activiteit buiten de universiteit 

~;dr~~h~:~ :~~v;;;,~~;;;~~~uh~~~~;;~a~:~~~!~~li~t;;~:~~! 
toenemen. 
De Minister onderstreept hoc belangrijk het is dat unieer­ 

siteitsprofcssoren op praktisch rowel als op theoretisch vlak 
bedrijvig zijn. 

da~i;~e~:{ava~~~~::~~ni~~;f:r~;;i t~c b;ho;i~i!~h;~d t~;h h~:~ 
minimum aan acrivireir buiten de universiteit aan de dag 
te leggen. Dat beginsel vormt een waarborg voor de kwali­ 
teit van onze universitaire leerkrachten. 

Hoewel men a priori zou kunnen menen dat die regeling 

~[~J:~e;~d~r!s ,;!~f~~~t~~nb~c~cc;,e;:~ ~~~~!ht~~g;!~ 
wezen worden dat het gaat om een enigzins aparte vorm 
van onderwijs en dat de voorgestelde oplossing - een ver­ 
houding van twee halve dagen per weck - bijgevolg als een ;:~~~:{dl:~:i. geldt ten opzichte van de kwaliteit die na- 

Hoe dan ook, de nieuwe reglementering berekent een 
substantiële verbetering ten aanzien van vroeger. 

- Herziening van de wetgeving inzake inschrijvingsgelden 

Dit is precies het doel dar met dit ontwerp wordt na­ 
gestreefd. ln de eerste plants wordt een regeling op het vlak 
van het nanonaal recht ingevoerd : her bepalen van hei 
bedrag van het inschrijvingsgeld en het verstellen van de 
categorieën vrijstellingen wordt de Koning opgedragen. Ver• 
volgens wordt een volledige harmonisering van ons intern 
recht met de inremarionnte normen beoogd. ln verband hier­ 
mede moet aangestipt worden dat her arrest Gravier een 
evolutie betekent in her communautaire recht. 

Bcl~ië zal de nodige lessen trekken uit het arrest Gravier, 
Met het oog daarop werkt de Regering samen met de 
E. E. G.-commissie die waakt over de toepassing van het 
Verdrag van Rome. 

De concretisering van der arrest in ons land, juist zoals 
in onze andere partnerlanden, mag niet overhaast gcbec­ 
ren. 
Ons land is ongetwijfeld de voornaamste betrokkene bij 

dit arrest van her Hof van Justitie, rnanr wij mogen geen 
concrete maatregelen nemen zonder rekening te houden 
met alle aspecten van het probleem zoals het zich stelt, nier 
alleen in ons land maar ook in onze buurlanden. 

En ce qui concerne la réglementation du cumul le Minis­ 
ere souligne que : 

dc
1
:u~~

1
1~~~n~é~~:~~/d~v;:~f;;se~

3
rit~r~~ir: àa 1:;~i~i'!}~ 

d'une part, et deux demi-jours d'activités ertérieures à. la 

~~~;f.~~C~:arr:x:r~~~ ~~:~~c~f~it'J~e~~é:ieL~~:~~g~~!~:~e:: 
on devrait voir se multiplier des charges de professeurs 
extraordinaires. 

Le Minisrre souligne combien il est important que les 
professeurs d'université allicnr des activités pratiques :\ la 
théorie. 

Le système mis en place leur permet de conserver la qua­ 
lité de professeur ordinaire en leur assumnr le mainricn d'un 
minimum d'acriviré extérieures. Ce principe consituc une 
garantie de qualité de nos enseignanrs universitaires. 

Si a priori, on pourrait considérer qu'il y a régime discri­ 
minatoirc par rapport aux règles de cumuls ordinaires aux­ 
quelles sont astreints d'autres enseignants, il convicm de 

;~~s::;t~~if~e;;c,~~cqÏ~il~;:~i~nd'~:;c~~':i~e;t:1nn\i1i~:lt1~~ 
de deux demi-journées par semaine - apparait dès lors 
comme un moyen terme en regard de l'objectif de qualité 
recherché. En tout état de cause, fa nouvelle réglementation 
constitue un progrès substantiel par rapport au passé. 

- Révision de la législation en matière de droirs d'in­ 
scription. 

Te! est précisément le but poursuivi par le présent projet. 
Il est prévu en premier lieu d'instaurer une réglement:1tion 
dans Ic domaine du droit national : Ic Roi est habili1é à 
fixer Ic montant du droit d'inscription et à déterminer les 
catégories d'exemption. Le projet tend ensuite :\ aligner 
totalement norrc droit national sur les normes intcrna­ 
tionalcsè li convient de souligner à cet égard que l'amer 
Gravier constitue une évolution dans le droit communau­ 
raire. 

LI Belgique tirera les enseignements de l'arrèr Gravier. 
Pour cc faire, Ic Gouvernement agit en collabomncn avec la 
Commission des C.E., qui est la gardienne du Traité de 
Rome. 

Mais la concrétisation de cet arrêt dans notre pays 
comme dans les autres pays partenaires ne peut pas s'accom­ 
p!ir dans la précipitation. 

S'il est certain que notre pays est Ic premier concerné 
par cet arrêt de l:1 Cour de justice, nous ne pouvons cepen­ 
danr pas décider des mesures concrètes qui doivent être 
prises sans tenir compte de l'cnsemhle du problème tel qu'il 
se pose non seulement à la Belgique mais aussi à nos parte­ 
naires. 
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Enkel een dialoog tussen alle Lid-St:ucn zul tot een her­ 
vorming kunnen leiden die de sm<lcntcn een vrijer verkeer 
moet waarborgen en de uitwisseling van studenten tussen 
de Lidstaten moet bevorderen. 
ln verband met de andere intcrn:11ionalc rechtsnormen 

bevestigt de Minister dat België al zijn vcrtimcnisscn na­ 
komt. Er is nog geen enkele rechter die over de grond 
van de 1,aak uirspraak gedaan heeft en onze reglementering 
terzake veroordeeld heeft. 
De Minister wijst cr nogmaals op dat de immîgr:rnrcn 

::~ t~ ';;ec1ficfc7~~:hj~i!r:;;~ll~i1~~~1~::a:~1
~~gsgebicd 

Artikel 59, S 2 van her ontwerp sluit 1.c uirdrukkelijk uit. 
Gttn enkel kind van een gasrarbcidcr die de toel:uir:g 

hcefr om in ons land re verblijven, bcta::alr schoolgeld. 
Wanneer een jongere de todating heeft gekregen om voor 

onbeperkte duur in België te blijven in toepassing van de 
artikelen 10 en 15 van de wet van 15 december 1980 be­ 
treffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de 
vestiging of de verwijdering van vreemdelingen, stelt zich 
het probleem van de betaling van het schoolgeld niet langer. 
- Kan een universitair instelling ertoe verplicht worden 

studenten afkomstig uit E. G.-lidstaren in te schrijven zon­ 
der een overeenstemmende rijksfinancicring? 

De Minister wijst erop dar de vrije universiteiten alles­ 
zins, op grond van hun reglement, de inschrijving kunnen 

;:~ic;c:fv~~e::d~
1 
~:~fo:al\~!t~~c";~l~ ;:~de:
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gaan ofgaan of hij al dan nier financieerbaar is. 
De rijksuniversiteiten daarentegen kunnen niet weigeren 

een Belgisch student in te schrijven, zelfs niet wanneer 
hij niet financieerbaar is, zoals dit het geval is voor rrisscrs. 
Zulks omwille van de grondwettelijke beginselen die het 
recht op onderwijs waarborgen. 

Dat recht bestaat evenwel niet in hoofd van buiten­ 
landse studenten, aan wie bij gevolg de inschrijving kan 
geweigerd worden, op grond van het intern Belgisch recht. 

gc!~!n hitEs~~%~nre:tt E~~l~~~!/cb/~~::ru~;~t :~~: 

~:vttc~f:g d;~h~~dt~!hzij~t;; ~r;:;~~:; :rrro0;t~:~ 
niet fin:mcicerbaar is. 

De Minister herinnert eraan dat de huidige berwis- 

tid~c~f vh:;~~~l~~tdendi:d~cdcb~~a~~~d~ ~~t~f ri~ir'1e~ 
~twist. Het spreekt vanzelf dat de instellingen, op grond 
van de nieuwe regel bevat in artikel 16,2 % van het 
onderhavig ontwerp, volgens welke de rectoren de in­ 
schrijving kunnen weigeren van de studenten die niet 

~7g a:;:;e~i~inJe ~~~~~.~~~de~e a:~-::;~!f;~n~tu~~n:~~chn7~; 

~ad/ik ,::c:e~~cr:~~ w;;~e~fkcdibeh!~~cli~;u~~s:~i j; 
Belgische en de buitenlandse studenten. 

De Regering gaat derhalve na welke houding zij moet 
aannemen tegenover evcnmcle larerc rechtsgedingen. Bij 
het zoeken naar een oplossing steunt zij op rwee ele­ 
menten: 

1" de studie van de betekenis van het arrest Gravier, 
hetgeen impliceert dat her begrip • onderwijs dat beroeps­ 
opleiding versrrekr , moet worden gepreciseerd; 

Ce n'est que dans Ic cadre d'un dialogue engagé entre 

:~
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des écbnnges d'étudlurns entre les Emts-membrcs. 
S'agissant des ·autres normes de droit international, le 

Ministre affirme que la Belgique respecte tous ses enge­ 
gcmenrs. Il ne s'est pas encore trouvé un seul juge statuant 
au J=onds pour condamner noue rCglemcmation en la 
matière. 

Enfin, Ic Ministre précise une fois de plus que les immi­ 
grés de la seconde générarion som formellement exclus du 
champ d'applicanon du droit d'inscription spécifique. 

L'article 59, S 2 du projet les exclut cxpréssémcnt. 
Aucun enfant de eravcllleurs immigrés autorisés à sé­ 

journer dans notre pays n'est soumis au minerval. 
Dans la mesure où un jeune est autorisé à séjourner sans 

limitation de durée en Belgique en application des arti­ 
des 10 er 15 de la loi du 15 décembre 1980 sur l'accès au 
territoire, Ic séjour, l'établissement et l'éloignement des 
étrangers, la question du paiement du minerval ne se pose 
plus. 

Une institution universitaire peut-clic être obligée d'in­ 
scrire des étudiants, ressonissants d'Etats membres de la 
C.E. E., qui n'entrent pas en ligne de compre pour Ic Finan­ 
cement? 

Le Ministre fait observer que les universités libres peu- 

~~i:•P:~e v~~~Ï fr:~iaunrr, r~~'.1;11:;i:• J~f~'t:r~o:~~Ï~tt~il~~ i: 
j; ~!~o~;:'~::r,:nf~:e~c:tm~~:.ans vérifier s'il entre en ligne 

Les univcrsitis de l'Etat ne peuvent au contraire refuser 
d'inscrire un érudiam belge, même s'il n'entre pas en ligne 

te c~~m:Ot~rf~ré:~l,n:[~~:t:~:pk:l:ut:~nt.r ic:r~: 
serait contraire aux principes constitutionnels qui garantis­ 
sent le droit à l'enseignement. 

Cc droit n'existe toutefois pas dans Ic chef des étudiants 
de nationalité étrangère, dont l'inscription peut dès lors 
être refusée en vertu du droit interne de la Belgique. 

En cc qui concerne le droit européen, il n'est toutefois 
pas exclu que des étudiants, ressortissants de pays membres 
de la C.E. f_, intentent, en cas de refus, un procès en pré­ 
tendant que leur inscription a été refusée parce qu'elle n'en­ 
trait pas en ligne de compte pour Ic financement. 

Le Minisrre rappelle que les litiges actuels concernent 
les droits d'inscription complémentaires ou Ic minerval, 
lesquels sont contestés par les plaignants. De toute évl­ 
dence, il ne convicndrair pas que les institutions refusent 
l'inscription d'étudiants originaires de pays membres des 
C. E. sur base de ln nouvelle règle contenue dans l'arri­ 
de 16, 2", du présent projet cr qui permet aux recteurs 
de refuser les étudiants non financés, car ils mettraient ainsi 
l'accent sur une différence de traitement entre étudiants 
belges et étrangers. 

Le Gouvernement étudie dès lors l'attitude qu'il con­ 
viendrait d'adopter face à l'éventualité de ces futures 
actions en justice. li axe actuellement cette recherche de 
solution sur deux éléments : 

1" une étude sur la portCC de l'arrêt v Gravier s , cc qui 
implique la détermination d'une définition de l'enseigne· 
ment menant à une formation professionnelle. 
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2" en onderhandeling mer de Europese Gcmccnschnp­ 
pcn om het probkcm te regelen van het stijgend nnnrnl 
buitenlandse studenten, aangezien <lir probleem als een 
specifiek Belgisch probleem erkend wordt; 

Namens rnijn collega, de Minister van Pensioenen, heb ik 
in verband met de pensioenen geantwoord welke mogelijke 
besparingen verbonden zijn aan de overname van de pen­ 
sioenlasten van het wetenschappelijk personeel door de Staat 
en tevens heb ik uiteengezet waarom de Staat de pensioenen 
van het meester-, vak- en dienstpersoneel thans niet over­ 
neemt. 

BESPREKING VAN DE ARllKELEN 

HOOFDSTUK 1 

De heren Baldcwijns en l.:uidon hebben een amendement 

~i•t ~~~~t~~ir rb;;~t,~"~c~1~?C::r:~r:i'inv:~nhÎ:!d:t:r~~; 
van de ambtenaren van het algemeen bestuur van de Staat, 

~~~:
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:~ t~ thft!d':n?n'is~:;ti;r~~sc~:1~!!~~ ~:,:eec~i 

(A.T.P.) van de vrije universiteiten. Het A.T. P. van de Uni- 

;:trsi~a:~~r!,:tr:~~u~;(U~t~~.:~-~~\~~e;:~o~:~n~t:tr~: 
stuk li van het ontwerp, wel genieten van eenzelfde regeling 
als de Staatsambtenaren. 
Hij wenst een einde te maken aan deze ongelijke behan- 

t~~r:f~n ~~;~!~~d;~;;~d~~c~~:~ tn~ ~ri; :ea1:r~i~k5n \~ 
3, 4 en 6 henelfde doel. 

De Minister (N) verwijst naar het antwoord dat hij rij­ 
dens de algemene bespreking heeft gegeven en dringt aan 
op de verwerping van het Jmendemcnt. 
Hei amendement tot wijziging van het opschrift mits aan 

de woorden " wetenschappelijk personeel " de woorden • en 
van het administratief en technisch personeel " toe te voe­ 
gen, wordt ter stemming gelegd. 
Her wordt verworpen met 8 tegen 4 stemmen. 

Artikel t 

De heer Baldcwijns stelt voor in her. eerste lid van dît 
artikel, na de woorden " wetenschappelijk personeel N in te 
voegen de woorden " en van het adminisrrarief en technisch 
personeel •· Hierbij worden dezelfde argumenten a:rnge­ 
voerd als dcz.e die een wijziging van het opschrift beogen. 
Dit amendement wordt verworpen met 8 tegen 4 stem­ 

men. 
Het artikel wordt aangenomen mer 8 tegen 4 stemmen. 

Art. 2 

Her artikel wordt zonder bespreking aangenomen met 
8 tegen 4 stemmen. 

Art. 3 

ei~ne t~ed!;~d:;:iÏ~Î ;i!~rn °tc~~,,;~~::h~;~~1Wf ~~~~:e~) 
van de vrije universiteiten worden gesteld, en datgene wat 
in artikel 10 vooropgesteld wordt voor het wetenschappe­ 
lijk, administratief en technisch personeel van de U. 1. A. en 
het U. C.L. 

2" une négociation avec les communautés européennes 
en vue de régler le probll.·me de l'afflux Jes étudiants 
étrangers dans notre pays, ce problème étant reconnu 
comme spécifique à la Belgique. 

j'ai répondu 3U nom de mon collègue le Ministre des 
Pensions en ce qui concerne les pensions, les économies 
éventuelles engendrées du fait de 13 reprise par l'Etat de 
la charge des pensions du personnel scientifique cr enfin 
en cc qui concerne les raisons de la non-reprise actuelle par 
l'Etat de la charge des pensions du P. A.T. O. 

DISCUSSION DES ARTICLES 

CHAPITRE J« 

MM. Baldewijns et Laridon présentent un amendement 
(n" 4) rendant à modifier Ic titre du chapitre l". Le but de 
cet amendement est de rendre Ic régime de pension cr le 
statut des fonctionnaires de l'administration générale de 
l'Etat applicahles non seulcmenr au personnel scientifique, 
mais aussi au personnel administratif et technique (P. A.T.) 
des universités libres. le P. A. T. de l'U. 1. A. et du 
L. U. C. peut en effet, scion le chapitre li, bénéficier du 
même régime que les agenrs de l'Etat. 

Les auteurs tiennent à mettre fin à ce traitement discrimi­ 
natoire. Les amendements (n" 4) de MM. Baldewijns et 
Laridon aux 3rtidcs 1", 3, 4 et 6 onr d'ailleurs un but iden­ 
tique. 

Le Ministre (N) renvoie à la réponse qu'il a donnée lors 
de la discussion générale et insiste pour que l'amendemcnl 
soit rtjeré. 

L'amendement tendant à modifier l'intitulé par l'adjonc­ 
tion des mots " et du personnel administratif cr techni­ 
que" après les mots " personnel scientifique " est mis aux 

ix. 
li est rejeté par 8 voix courre 4. 

Art. I" 

M. Baldewijns propose d'insérer, au premier alinéa de 
cet article, après les mots " du personnel scicnrifique », 
les mors " et du personnel administratif et technique ». Les 
arguments invoqués sont les mêmes que ceux développés en 
faveur d'une modification de l'intitulé. 

Cet amendement est rejeté par 8 voix contre 4. 

L'article est adopté par 8 voix contre 4. 

Arr. 2 

L'article est adopté, sans discussion, par 8 voix contre 4. 

Art. 3 

cxi~~~~~;t; ~~;glee ~r~~:~~r:;!~~i11:~:
2
d~se:~7v~~~ 

sités libres cr cc qui est proposé à l'article 10 pour Ic per­ 
sonnel scientifique, administratif cr technique de l'U. 1. A. 
et du L. U. C. 
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De Minister (N) verwijst naar de wenen betreffende de 
~~e'i ~~ncdc~;ci,~;cflin~c~i:1:if:,~'.fickc eisen aan het pcrso• 
Het ingediende amendement (n' 4) dat hcnclfdc beoogt 

als de amendementen bij hei opschrift van dit hoofdstuk en 
bij artikel J, wordt verworpen met 8 tegen 4 stemmen. 

Het artikel 3 wordt :i.angcnomen met 9 tegen 2 stemmen 
bij één onthouding. 

Art. 4 

Op dit artikel wordt een amendement (n' 4) ingediend 
door de heren Baldewijns en Landon, dar gelijkaardig is 
aan de amcndcmcmtcn bij het opschrift van hoofdstuk I en 
bij de artikelen t en 3. 
Dit amendement wordt verworpen met 8 tegen 4 stem­ 

men. 
Oc heer Baldewijns vraagt of cr nog een verschil bestaat 

tussen de bepalingen die krachtens dit artikel zullen gel.den 
voor het wetenschappelijk personeel van de vrije universnei­ 
ten en het geheel van de wers-cn verordcningsbcpalingcn die 
op het wetenschappelijk personeel van de Rijksuniversiteiten 
van rcepessing zijn. 

De Minister (N) amwcordr dat cr geen verschil meer 
bestaat. 
Hij preciseert dat in de artikelen 4 en 11 dt' vermelding 

d:Ceh !:t°~ilt~1fci~:!c!:ra~e~i;~ :!~;o
11
edt:gc:e~; i~~~~~ 

van het vaceneiegeld. 
Her artikel wordt aangenomen met 9 tegen 2 stemmen en 

2 onthoudingen. 

An. 5 

Het artikel geeft geen aanleiding tot een bijkomende 
bespreking en wordt aangenomen met 1 t stemmen en 2 ont­ 
houdingen. 

Art. 6 

Een identiek amendement wordr door de heren Baldewîjns 
en Laridon ingediend als dcegcne wat hij het opschrift werd 
voorgelegd, met een gelijkluidende verantwoording. 
De Minister verwijst naar het antwoord dat hij tijdens 

de algemene bespreking heeft gegeven. 
Dît amendement wordt verworpen mer 8 regen 4 stem­ 

men. 
Anikcl 6 wordt aangenomen met 10 tegen 2 stemmen, 

bij 2 onthoudingen. 

Art. 7 

Het artikel dar geen aanleiding geeft tot bespreking 
wordt aangenomen mer 12 stemmen, bij 2 onthoudingen. 

An. 8 

De heer Baldewijns leidt uit artikel 8 af dat de leden 
van het wetenschappelijk personeel van de vrije univer­ 
siteiten, dezelfde bijdragen aan de sociale zekerheid moeten 
leveren dan de leden van her staatspersoneel. Kunnen ze 
echter ook aanspraak maken op dezelfde rechten inzake 
de sociale zekerheid ? 

De Minister (N) antwoordt dar artikel 4 bevestigt dat 

e ~~~~esc~:~~lf~ni~r~~~!~f s: d~e:~r::~iv~rsft1:it~:. 
In verband met de prccicsc draagwijdte van her artikel ver­ 
wijst hij naar de memorie van toelichting. 

Le Minime (N) se réfère ;111x lois relanves il. l'U. 1. A. 
et :m L. U. C., qui posent des exigences spécifiques en cc qui 
concerne le personnel de ces institmions. 

L'amendemcnrt n" 4), dont la portée est identique il. celle 
des amcndemems déposés à l'intitulé du présent chapitre 
er à l'article J«, est rejeté p:ir 8 voix contre 4. 

L'article 3 est odopré par 9 voix contre 2 et une absten­ 
rien. 

Art. 4 

MM. Haldcwijns et Laridon présentent à eer article, un 
amendement (n'' 4) similaire il ceux déposés à l'intitulé du 
chapitre Is' et aux anidcs I cr 3. 

Cet nrncndcmcnr est rejeté par 8 veix contre 4. 

M. Baldcwijns demande s'il y a encore une différence en­ 
tre les dispositions qui, en vertu de eer article, s'applique­ 
ront au personnel scientifique des universités libres et l'en­ 
semble des dispositions légales et réglementaires applicables 
au personnel scientifique des universités de l'Etat. 

~ Ministre (N) répond qu'il n'y :1 plus aucune différence. 

li précise que Ic statut pécuniaire dont il est question aux 
articles 4 et 11 englobe le traitement, mais aussi les autres 
allocations et indemnités, y compris Ic pécule de vacances. 

L'article esr adopté par 9 voix cuntrc 2 et 2 absrennons. 

An. 5 

Cet article ne donne pas lieu à une discussion supplé­ 
mentaire et est adopté par 11 voix et 2 abstentions. 

Arr. 6 

MM. lbldewijns et Laridon présentent un amendement 
identique à celui présenté it l'intitulé, suivi de la même jus­ 
tification. 

Le Ministre renvoie à la réponse qu'il a donnée Ion de la 
discussion générale. 
Cet amendement est rejeté par 8 voix contre 4. 

L'article 6 est adopté p:u 10 voix contre 2 et 2 abstentions. 

Art. 7 

Cet article ne donne pas lieu ~ discussion et est adopté 
par 12 voix et 2 abstentions. 

Art. 8 

M. Baldewijns déduit de l'anicle 8 que les membres du 
personnel scientifique des universités libres doivent payer 
les mêmes corisarions de sécurité sociale que les agenrs de 
l'Etat, Peuvent-ils toutefois prétendre aux mêmes avantages 
en matière de sécurité sociale? 

Le Ministre (N) répond que l'article 4 confirme l'applica­ 
tion du même régime pécuniaire que celui du personnel scien­ 
tifique des universités de l'Etat. En ce qui concerne la portée 
précise de l'article, il renvoie à l'exposé des motifs. 



1211 (1984-1985) N. 4 r 16 1 

An. 8bis (nieuw) 

Artikc:I 8 wordt aangenomen met 11 tegen 2 stemmen. 
De heer Baldewijns dicm een amendement (n' 5) in, dat 

ertoe strekt een anikcl 8bis in 1e voeren, 

hc~~~e~:~~~:::11:at~;~fJnz~~a p~~s~r~!~;j;·J~~~ :~:~:,~ 
van een voordeliger sraruur te voorzien. 

ln het verleden heef men het statuut van het personeel 
vnn de Rijksuniversiteiten bij koninklijk besluit geregeld. De 
heer Baldewijns is van mening d:11 de Koning 1.odoende ook 
de bevoegdheid zou moeten krijgen om het roepassings­ 
gebied van hoofdstuk I in de roekornsr uit te breiden tot 
het administratief en technisch personeel. 

De Minister (F) is v:m oordeel dat de specifieke ken­ 
merken van her wetenschappelijk personeel nauwer aan­ 
leunen bij deze van het onderwijzend personeel dan bij die 
vun her administraricf en technisch personeel. Omwille van 

~:litkuada~~;~r;e;:rn;k~~ff~ k=~~
1
h~t 

0Á. tr p~g::1
~~ ~~ij: 

universitaire instellingen. 
De Minister vraagt om een verwerping van dit amen­ 

dement. 
Het wordt verworpen mer 9 regen 4 stemmen. 

Art. 9 

De heer 8aldewijns merkt op dat men in artikel 9 
beroep kan doen op de Koning om moeilijkheden op te 
lossen, rcrwiil men in artikel 8 een tussenkomst van de 
Koning afwijst. 

Mer betrekking tot artikel 9 wijst de heer Baldewijns 
op de problemen die kunnen rijzen met personen die op 
een verlof zonder wedde of c:ip een politiek verlof beroep 
willen doen. 

de H~a;,~taa~ri:~~ a!:~t;!~=g~td:: k~ittz;~~~: ::a~ 
tuut waaraan ze momenteel onderworpen zijn. 

De Minister (F) wijst erop dat men in de Seniiat reeds 
heeft gesteld, dat men aangaande elk kornnkllik besluit dat 
op basis van artikel 9 wordt getroffen, de Raad van State 
moet raadplegen. Bovendien heeft men analoge wettelijke 
beschikkingen getroffen in andere recente pensiocnwctge­ 
vingen. 

Artikel 9 wordt aangenomen mer 10 stemmen en 5 ont­ 
houdingen. 

HOOFDSTUK li 

Art. IO 

De heer Baldewijns merkt op d:11 de opmerkingen die hij 
aangaande hoofdstuk I heeft gemaakt ook betrekking heb- 

be;~f v~~~~:;tj ~fctd~:~~- het feil dat ook het adminis- 
tratief en technisch personeel van de U. 1. A. en her U. C. L. 
van een gelijkwaardige pensioenregeling, administratief sta- 

~~J ~:n~:l;ii1~;~~i:~:~1~!it~~~T~~cttt:;u~\ted!::r:; 
administratief en technisch personeel van de vrije universi­ 
taire instellingen geen gelijkwaardige behandeling wordt 
toegezegd. Omwille van deze reden zal hij zich bij de stem­ 
mingen onthouden. Hij vraagt of cr in verband met her ad­ 
ministratief statuut nog eni~ onderscheid met de Rijksuni­ 
versiteiten bestaat. 

De Minister (N) stelt dat deze bepalingen ter gunste van 
her A.T. P. van de U. 1. A. en her U. C. L voortvloeien uit 
de aard van deze instellingen. Deze worden immers als serni­ 
openbare instellingen beschouwd. 

Ui1 artikel 11, S 2, vloeit veert dat er een gelijkwaardige 
regeling wordt uitgewerkt als voor de Rijksins1ellingen. Her 

Art. Rbil (nouveau) 

L'article 8 est adopté par 11 voix contre 2. 
M. Baldewijns présente un amendement (n° 5) tendant à 

insérer un article 8bis. 
Cet amendement vise à permettre d'octroyer également, 

dès que la situation budgétaire le permettra, un statut plus 
nvanragcux pour ces catégories de personnel. 

Le statut du personnel des universités de l'Etat était autre­ 
fois réglé par arrêté royal. M. Baldcwijns estime que Ic Roi 
devrait dès lors être également habilité à étendre ultérieure­ 
ment le champ d'application du chapitre l« au personnel 
administratif et technique. 

Le Ministre (F} estime que les caractéristiques du persen­ 
nel scientifique sont plus proches de celles du personnel 
enseignant que de celles du personnel administratif er tech­ 
nique. li n'est pas possible pour le moment, en raison des 

r:s~~i~'.T~s d~~di~~~~:~~f~:t :;i~:~~~t~i~~éiii:/milairc pour 

Le Ministre demande Ic rejet de eer amendement. 

L'amendement est rejeté par 9 voix contre 4. 

Art. 9 

M. Baldewijns fair remarquer que l'article 9 permet de 
foire appel au Roi pour résoudre des difficultés, alors que 
l'article 8 exclut une intervention du Roi. 

En ce qui concerne l'article 9, M. Baldcwijns attire l'at• 
rennen sur les prohlèmes qui pcueraienr surgir lorsque des 
personnes désirent bénéficier d'un congé sans solde ou d'un 
congé politique. 

li se demande de quelle manière Ic congé politique des 
mandataires esr réglé, eu égard au sratut particulier qui leur 
est actuellement applicable? 

Le Ministre (F) signale que l'on a déjà déclaré au Sénar 
qu'il fallait consulter Ic Conseil d'Etat pour tous les arrêtés 
royaux pris en exécution de l'article 9. Des dispositions 
légales similaires om en outre été prises dans d'autres légis­ 
lations récentes en matière de pensions. 

L'article 9 est adopté par IO voix et 5 abstentions. 

CHAPITRE 11 

Art. 10 

M. Baldcwijns signale que les remarques qu'il a faites à 
propose du chapitre 1~• valent également pour cc deuxième 
chapitre. 

li se réjouir cependant du fait que Ic personnel adminis­ 
tratif et technique de \'U. 1. A. et du L. U. C. puisse béné­ 
ficier d'un régime de pension ainsi que d'un statut admi­ 
nisrratîf et pécuniaire équivalents à ceux du personnel des 
universités de l'Etat. li déplore toutefois que le personnel 
administratif et technique Jes institutions universitaires li• 
bres ne soit pas trairé sur Ic mime pied. Cest la raison pour 
laquelle il s'abstiendra lors des votes. li demande s'il existe 
encore une différence quelconque avec les universités de 
l'Etat c11 cc qui concerne Ic statut administratif. 

Le Ministre (N) déclare que cts dispositions en faveur du 
P. A.T. de l'U, 1. A. et du L. U. C. découlent de la nature 
de ces instiunions. Celles-ci sont en effet considérées comme 
des institutions semi-publiques. 

L'article 11, S 2, prévoit un régime similaire à relui des 
institutions de l'Erat, avec œnc différence que Ic conseil 
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verschil bestaat crin dar Je raad van beheer de bevoegd­ 
heden clic inz,1kc de Rijksuniversiteiten aan de Koning wor­ 
den toegekend, zdf bn uitoefenen. 

Artikel 10 wordt a:rngenomcn met 12 stemmen en 3 ont­ 
houdingen. 

Arr. 11 tot en met 15 

Deze arrikelcn worden zonder bespreking aangenomen 
met 12 stemmen en 3 onthoudingen. 

HOOFDSTUK Ill 

Art. 16 

De heer Moors wijst op de in artikel 26, S 7, voorko­ 
mende bepaling inzake het recht van de sector om de sru­ 
dcnten die niet in aanmerking komen voor de financiering, 
re weigeren. Hi] stelt de vraag of de rector zijn weigering 
dient te motiveren. Hij acht het wenselijk dat men aan de 
universiteiten zou opleggen criteria uit te werken, op basis 
waarvan de inschrijving van de smdcnten al dan nier zal 
worden geweigerd. 
Op deze manier wordt elke willekeur vermeden en ont­ 

staat er een grotere zekerheid voor de studenten. Wanneer 
een beroep wordt aangetekend bij de Minister, dan kan 
deze zich aan de hand van de motivatie van de rector een 
beter oordeel vormen over de wenselijkheid van een wei­ 
gering. 

De heer Bonne\, die de vergadering voorzit, sreh dar deze 
aangelegeebetd niet noodukclijk door een koninklijk be­ 
sluit moet worden geregeld. Di1 probleem kan door middel 
van een circulaire worden opgelost. 
De heer Baldewijns is van oordeel dat er een onevenwicht 

ontstaat, wanneer de beroepsprocedure enkel van toepas­ 
sing is op een Rijksuniversiteit of een Rijksuniversit2ir cen­ 
trum. Hij wenst dar al de universitaire instellingen op een 

~~~ke~ ;;L~u:;::; d;f~~c~~:;d:~~- e~~j s~:
3
de~r,z~~a~~ 

van de Minister de inschrijvingsweigering heelt ongedaan 
gemaakt. ln dat geval wordt de universitaire instelling na­ 
melijk belast, z.ondcr dat ze daarvoor zelf wordt gefinan­ 
cierd. 

Op blz, 10 van het oorspronkelijke verslag van Senator 
De Bondr komt een verklaring voor van de Minister van 
Nanonale Opvoeding (F). 

« Indien de wijziging ingevoerd in de wet van 27 juli 1971 
betrekking heeft op de financiering, dan is dat omdat beide 
marcries nauw met elkaar verbonden z.ijn. Het is immers 
niet duidelijk hoe de universiteiten kunnen gedwongen wor­ 
den studenten in te schrijven tegen betaling van het gewone 

~~jd~;t~n:~f~~~• f~-~-:ie~~~~t~o~\f:i~ta:::~u
0
d
0
:n t~iig':c!~ 

Volksvencgcnwoordiger Baldewijns vraagt of de Mi­ 
nister (F) dit beginsel handhaaft. 
De Minister (F) handhaaft het beginsel : een instelling 

moet niet worden verplicht een student •te aanvaarden die 
niet door de werkingstoelage wordt gefinancierd. 

De Minister heeft voor de commissie uitgelegd dat de in­ 
stellingen ten annz.ien van het intern recht niet noodzake­ 
lijk verplicht zijn een uit een E. G.-land afkomstige student 
te aanvaarden. 
De Minister (N) merkt op dat aan de universiteit een 

globaal bcdrng wordt ter beschikking gesteld, dat globaal 
- dus ook aan de studenten die niet worden gefinancierd­ 
zal worden besteed. 

De heer Baldewijns wijst op de eigenheid van de Rijks­ 
universiteiten en de Rijbunivcrsitaire centra, die ten dienste 
staan van de gemeenschap, en die moeren openstaan voor al 
de studenten zonder onderscheid van (onder meer) ge­ 
slacht en afkomst. 

d'administration peut exercer lui-même les compétences at­ 
tribuées au Roi dans Ic cas des universités de l'Etat, 

L'article IO est adopté par 12 voix et 3 abstentions. 

Art. 11 à 1S 

Ces articles ne donnent pas lieu à discussion et sont 
adoptés par 12 voix et 3 abstentions. 

CHAPITRE Ill 

Ar. 16 

l'a~i~l~
0
2~'.s rt~.e ::~te;::~tu:u\::::u

0
t~~n r~fu~~~n,~ 

étudiants qui n'entrent pas en ligne de compte pour le 
financement. li demande si Ic recteur est tenu de mouver 
son refus. li csrime souhaimhle que les universités soicnr 
obligées d'élaborer des critères qui serviraient de base à 
une évenruelle décision de refus. 

Ceci penner d'éviter tout arbitraire et d'accorder une plus 
grande sécurité aux étudiants. Le Ministre appelé :i se 
prononcer sur un appel pourra, sur la base de la motiva­ 
tion du recteur, mieux juger de l'opportunité d'un refus. 

M. Bonne!, qui préside la réunion, estime que cette 
matière ne doir pas nécessairement être réglée par arrêté 
royal. Cc problème peut être résolu par la voie d'une cir­ 
culaire. 

M. Baldewijns estime que l'on crée un déséquilibre en ~:~~=~~t!3 /cr~fia~r::•~p~~I ~e:i~~e~:i~:r~f!\~~~l; ~E':t~ 

!~~b!~a~~er ,:cmr;;:cspl~. i~t~u~~~:nd~v;;s:~~J\~l~: 
du financement d'un étudiant dont Ic Ministre a invalidé 
Ic refus d'inscription. L'institution universitaire se voit en 
effet, dans cc cas, imposer une charge sans bénéficier d'un 
financement correspondant. 

En page 10 du rapport initial de M. Ic Sénateur De Bondt 
figure une déclaration du Ministre (F) de l'Education na­ 
tionale. 

• Si la modification introduite dans la loi du 27 juillet 
1971 se rapporte au financement, c'est que les deux matières 
sont étroitement liées. En effet, on ne voit pas comment 
les universités pourraient être contraintes d'accueillir, moyen­ 
nant paiement d'un droit d'inscription ordinaire, c'est-à-dire 
quasi gratuitement, des étudiants pour lesquels elles ne 
recevraient aucun financement de l'Etat •· 
M. Ic Député Baldcwijns a demandé si Ic Ministre (N) 

mainrenair cc principe. 
Le Ministre (F) maintient le principe: il n'y 3 pas lieu 

de contraindre une institution à accueillir un étudiant non 
financé via l'allocation de fonctionnement. 
M. Ic Ministre a expliqué en commission que les institu­ 

cions n'étaient nécessairement pas obligées d'accepter tout 
étudiant originaire d'un pays de la C.E. E. er ce, au regard 
du droit interne. 

Le Ministre (N) fait remarquer que l'université reçoit \\11 
monranr global, qui sera affecté globalement, donc égale­ 
mem aux étudiants non financés. 

M. Ba\dewijns souligne la spécifiché des universités et 
centres universitaires de l'Erar, lesquels sont au service de 
la Communauté et doivent être ouverts à tous les étudiants, 
sans distinction (entre-autres) de sexe ou d'origine. 
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Indien men nis wetgever uitgaat van deze specifieke op­ 
dracht, dan dient men nun de universiteiten de middelen ter 
beschikking te stellen om deze studenten op te v3ngen. 

De heer Baldcwijns wijst op het gevaar dat de studenten 
hun universiteit zdlen kiezen in functie van de eoelaeîngs­ 
mogelijkheden. Daarom pleit hij voor gelijke toelaringsmo­ 
dalireiren in al de instellingen. 

De heer Moors vraagt of het koninklijk besluit van 4 au­ 
gustus 1972 reeds werd gewijzigd. De Minister (N) ant­ 
woordt dat dit nog nier het geval is en dat daarvoor een wet 
moet worden gestemd. 

Op een vraag van de heer Moors over het aanral trissers 
die zich in het eerste jaar bevinden, verstrekt de Minisrcr 
(F) de volgende informatie: 

Aantal trissers in de universitaire instellingen 
van de sector (F) 

Niet-financîerbare trissers Thans financierbare rrissers 
(koninklijk besluit van 

4 augustus 1972, art. 6, S J) 

± 15 ± 470 
Artikel 16 wordt aangenomen met 8 tegen 4 stemmen 

en 1 onthouding. 

An. 17 

De heer Baldcwijns is van mening dat de toepassing van 
dit artikel, niet tot een eigenlijke besparing aanleiding geeft. 
Hier wordt immers slechts een verschuiving van de uitbe­ 
taling van de wcrkingsuitkeuring mer 1 maand beoogd. 
Tevens wenst hij de orde van grootte van de besparing te 
kennen. 

De Minister (N) antwoordt dat dit artikel wel degelijk 
tot een reële, eenmalige besparing aanleiding geeft. Verder· 
is het evident dat een algemene beschikking om op het eind 
van de maand te betalen, ook op de universiteiten van toe­ 
passing is, vermits het hier eveneens om overheidsgelden 
gaat. Het gaat hier om een budgettaire saneringsregel. 

De verdaging met een maand van de uitbetaling van een 
twaalfde van de werkingstoelage aan de universitaire in­ 
stellingen heeft op de begroting 1985 van Nationale Op­ 
voeding (F sector) een besparing met 374 miljoen opgele­ 
verd. 
Het artikel wordt aangenomen met 9 tegen 3 stemmen 

en 2 onthoudingen. 

Art. l7bis (nieuw) 

De heer Ylieff diene een amendement (n' 2) in dat een 
anikeJ 17bis toevoegt aan hoofdstuk lil 
Her is de bedoeling van dit amendement om het pen­ 

sioenregime van de gewone professoren ook roc te passen 
op de regeringscommissarissen, voor het aantal jaren dat 
ze als regeringscommissaris zijn tewerkgesteld. De bepa­ 
lingen van dit artikel 17bis moeten van toepassing zijn 
van 30 november 1983 af, daar één van de regeringscom­ 
missarissen op die datum de leeftijdsgrens heeft bereikt. 

De Minister (F) srelr dat dit probleem. reeds door de 

v~:'::'c~1~:~~nw:~d~\~!;Pen met 9 tegen 5 stem- 
men. 

HOOFDSTIJK IV 

De heer Vanhorenbcck dient een amendement {n' 3) in 
dar ertoe strekt hoofdstuk IV te schrappen. 

Si l'on considère, en tant 1.JUe législateur, qu'il s'agit d'une 
mission spécifique de ces universités, il ccnvienr de leur 
fournir les moyens d'accueillir ces étudiants. 
M. Baldewijns signale le danger de voir les étudiants 

choisir leur université en fonction des possibilitl-s d'admis­ 
sion. li plnidc dès lors en foveur de modalités d'admission 
uniformes pour toutes les instinnions. 
M. Moors demande si l'arrêté royal du 4 août 1972 a 

déjà été modifié. Le Ministre {N) répond que cc n'est pas 
encore Ic cas et que cela requiert Ic vote d'une loi, 

Suite à une question de M. Moors sur Ic nombre de ui­ 
planrs se trouvant en première année, le Ministre (F) fournit 
les informations suivantes : 

Nombre de triplants dans les institutions universitaires 
du secteur (F) 

Triplants non finançablcs ac:~~t~e~tfi(~::;f,~b~~~al 
du 4 août 1972, art. 6, S 3) 

- - ± 15 ± 470 
L'article 16 est adopté par 8 voix contre 4 et 1 abstention. 

An. 17 

M. Baldewijns estime que l'application de cet article ne 

~{fe;:~:a dc3sre~~~id'~:nn~:i:a\~ ~~~;:~~;· J~ Ï~1~:;~:i~~ 
de fonctionnement. li aimerait en outre connaître l'ordre de 
grandeur de celte économie. 

Le Ministre (N) répond que cet article permet de réaliser 

Ïtd!~~fi:ii u;~~~:1:ri:;!;;~! :: ~~~::
1tï: l~itu"tm~~~ 

s'applique ég:ifement aux universités, puisqu'il s'agir aussi 
de deniers publics. 

Le Ministre (F) fait savoir que le report d'un mois du 
paiement d'un douzième de l'allocation de fonctionnement 
aux institutions universitaires a permis de faire une écono­ 
mie de 374 millions au budcgct 1985 de l'Education na­ 
tionale (secteur F). 
L'article est adopté par 9 voix contre 3 er 2 abstentions. 

Art. 17bis (nouveau) 

M. Ylicff présente un amendement (n° 2) visant à ajouter 
au chapitre lil un article vru« 

Cet amendement a pour but d'appliquer le régime de pen­ 
sion des professeurs ordinaires également aux commissai­ 
res du Gouvernement pour le nombre d'années pendant le­ 
quel ils ont exercé cette fonction. Les dispositions de eer 
article 17b;s doivent être appliquées à partir du 30 novem­ 
bre 1983, étant donné qu'un des commissaires du Gouver­ 
nement a été ancint par la limite d'âge à cette date, 

Le Ministre (F) déclare que cc problème est déjà réglé 
par des législations antérieures. L'amendement est rejeté 
par 9 voix contre 5. 

CHAPITRE IV 

M. Vanhorenbcek présente un amendement (n° 3) visant 
3 supprimer Ic chapitre IV. 
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De auteur verantwoordt zijn nmendemcur, door te stel­ 
Jen J:11 de interne organis:ttic van Je univcrsitdtcn, met 
uitwndcring van het weddesunuur, nier onder de bevoegd­ 
heiJ vair vnn het n:ttionaa! parlemenr, maar onder die van 
de Gemeenschappen. 

Wanneer dit hoofdstuk IV wordt aangenomen, dan zal 
er een bevoegdheidsconflict ontstaan. Op 27 november 
1984 werd door de Vl:iamse Raad immers een decreet 

t~~~Îfe~~J:d d~0\n:l~t~~t ::17 tr wi~i:::~ir!t 3~1~~e:!fi! 
door de Staar. Hoewel de Raad van Smrc - ondanks 
ernstige bezwaren - vaag bleef in haar adviesformule­ 
ring, oordeelde z.ij toch dat deze materie, krachtens 
artikel 59bis, S 2. 2°, van de Grondwet, tot de bevoegd­ 
heden van de Gemeenschappen behoort. Aangezien hoofd­ 
smk IV van dit wetsontwerp een gelijkaardige materie 
bchandelr, en alle Vlaamse partijen zich hebben uitge­ 
sproken voor de communautarisering van de onderwijs­ 
materie, pleit de auteur ervoor dat dit hoofdstuk als een 
afaondcrliik decreet aan de goedkeuring van de Vlaamse 

:::j via~ S~~;d:r~,g~~;:~1
1'~dcfifk:"s~eiÎfnug ~~c ~~':ne~~ 

Oc heer Baldcwijns is van mening dar men her woord 
" klaarblijkelijk • in het advies van de Raad van State, zowel 
als • evident - als " blijkbaar • Jean interpreteren. 

De Minister {N) is persoonlijk nier ongevoelig voor deze 
hcvœgdhcidsprohlematiek, De Minister volgt met a:mdacht 
de evolutie in de gcdachrengang om her onderwijs volledig 
naar de bevoegdheid van de gemeenschappen over re heve­ 
lcn. 

tci?c~ :~d~ee!:h~~ev~:h~~tdr:e~Ït~~~~::g~l!cg ud~~~~:: 
gens artikel 59bis G. W., roi de bevoegdheid van de natie­ 
nalc wetgever behoort. Deze beide mareries aijn moeilijk 
v:1n elk::iar te scheiden. 

Omwille van dit argument ten gronde, pleit de Minister 
voor een verwerping van dil amendement. 

Het amendement wordt verworpen met 9 tegen 6 stern­ 
men. 

An. 18 

Oc heren Baldewijns, 1..aridon en Ramackcrs dienen een 
amendement (n' 6) in, dat voor de afschaffing van artikel 18 
pleit. Net zoals bij het amendement (n' 3) ingediend dooi 
de heer Vanhorenbcek, wordt gesteld dat de interne orgaui­ 
satie van de Rijksuniversiteiten onder de bevoegdheid van 
de gemeenschappen valt. ln verband met hei op 27 ncvcm­ 
ber 1984 door de Vlaamse Raad goedgekeurde decreet, 
waarbij in het R. U. C. A. de bestaande faculteit weten- 

mt?kc:,;~fc~~:1
~~;ftd~d ~~a~t~:nv;~a:c~:~~1~td~~a3;;; 

:1:mgelcgcnheid v:111 intern orgeuiacrorischc aard ontegen­ 
sprckelijk tot de bevoegdheid van de gemeenschappen he· 
hoort en dus niet tot een van de aangelegenheden welke 
krachtens artikel 59bis. S 2, 2°, van de Grondwet aan de 
nationale wetgever zijn voorbehouden. 

De heer Laridon stelt dar de Rand van Srate heeft ge­ 
oordeeld dat artikel 22, SS 4 en 6 van dit wetsontwerp tot 
de hcvocgdheid van de nationale wetgever behoort, maar 
dar de Raad geen stelling heeft ingenomen aangaande :mi­ 
kcl 18. 

De heer Piot merkt op dar wanner men in de Vlaamse 
Raad heeft gestemd over de splitsing van de faculteit we­ 
tenschappen van de R. U. C.A., men het niet gehad heeft 
over de wetten betreffende de toekenning van de weten­ 
schappelijke graden, waarover in dit artikel wordt gehan• 
dcld. 

L'auteur justifie son amendement en nffirrnnnr que l'orga­ 
nisenon interne des universités, à l'exccpricn du smrut 

~~~]~;~~\~~ ~~ri~~:t:~li~ "le r:!te 1c:s tin~~~~~~é~~nce du 

L'adaption de cc chapitre JV donnera lieu à un conflit de 
compétence. Le 27 novembre 1984, Ic " Vlaamse Raad s a 
en effet voté un décret portant modification de la loi du 
28 avril 1953 sur l'organisnuon de l'enseignement univcrsi­ 
raire par l'Etat. Bien que le Conseil d'Etat ait formulé son 
avis en rennes vagues - malgré de sérieuses objections - 
il a néanmoins estimé que cette matière relève de la compé­ 
tence des Communautés en venu de l'article 59bis, S 2, 2°, 
de b Constirntion. Etant donné que Ic chapitre IV du pré­ 
sent projet de loi traire d'une matière analogue et que tous 
les partis flamands se sont prononcés en faveur de la 
communautarisation de l'enseignement, l'auteur insiste pour 
que ce chapitre soit soumis au vore du " Vlaamse Raad" 
sous forme de décret. li serait également demandé au Con­ 
seil d'Etat d'adopter un point de vue plus tranché. 

M. Baldewijns estime que Ic terme néerlandais " klaarblij­ 
kelijk ., utilisé dans l'avis du Conseil d'Etat, peut signifier 
aussi bien • evident" que " blijkbaar" (apparemment). 

Le Ministre {N) n'est pas inscnsihlc à cc problème de 
compétence. JI suit attentivement l'évolution des tendances 
en cc qui concerne la communautarisation de l'enseigne­ 
ment. 

Les disposirions relatives à l'organisation interne des 
universités concernent toutefois le statut pécuniaire du per­ 
sonnel, qui relève de la compétence du législaœur national 
en vertu de l'article 59bis de la Consrinmon. li est difficile 
de dissocier ces deux matières. 

S'appuyam sur cet argument quant au fond, le Ministre 
demande Ic rejet de cel amendement. 

L'a mcndement est rejeté par 9 voix contre 6. 

An. 18 

an~n~~m~~':(;}i~)· v~:~~r sue;p~~~:i~::r~cfertt.n~~;~ 
l'a fait M. Vanhorenheek pour son amendement (n° 3), les 

~is~t~~n di~r~!cd~::~~:C::e~r J~01~Jr:!fi:dè:r :J:j~'%~= 
~tJ~~~:5R';:; .. ml~nllt~~v:mt:~;8~~t1cf:rs~~~é 1:;u~ 
la faculté des sciences du R. U. C.A. :1 été scindée en 
deux facultés indépendantes, le Conseil d'Etat a déclaré que 
cette matière concernant l'organisation interne relevait in­ 
conrcsmhlernenr de la compétence des Commun::mtés et ne 
faisait donc pas partie des matières réservées au législateur 
national en vertu de l'article 59bis, S 2, 2°, de la Constiru• 
rion. 

M. Laridon déclare que Ic Conseil d'Etat :1 estimé que 
les matières régies par l'article 22, SS 4 et 6 du présent pro­ 
jet de loi relèvent de la compétence du législateur national 
mais que Ic Conseil d'Etat n'a pas pris position à propos de 
l'article 18. 

M. Piot fait observer que lorsque Ic Conseil flamand a 
voté la scission de la faculté des sciences du R. U. C.A., il 
ne s'agissait nullement des lois concernant la collation des 
grades scientifiques, dont traite Ic présent article. 
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De Minister (N) stelt dat de R,1:1.d van Sttite zich bij het 
verstrekken van een advies, in ieder geval zou hebben uit- 

~~d~=:d~1J d~~ J:~::r~~::i~~;~~~:~1:~~:~;•~~~~~d :~~ 
verband met artikel 18. ln dit artikel gaat het echter niet 
over her al dan niet bevoegd zijn van de mnionale wetgever 
of vnn de gemeenschappen, maar wel over de grotere auto­ 
nomie die wordt toegekend aan de Raden van beheer van de 
universirciren en de universitaire ceurrc. Daarom dringt de 
Minister erop aan het amendement (n' 6) te verwerpen. 

Oc heer Baldewijns merkt op dat men wel moet uitmaken 
of het tot de bevoegdheid van de nationale wetgever of tot 
deze van de gemeenschappen behoort, om een ruimere auro­ 
nomie aan de raden van beheer roe te kennen. 

De heren Laridon en Baldewijns dienen een amendement 
(n' 6) in, dat in artikel 4, § 1, tweede lid, van de wet van 
28 april 1953, de in artikel 18 voorkomende woorden 
• voor de organisatie van hei onderwijs en het onderaoek » 
te vervangen door de woorden « voor het onderzoek in de 
aangelegenheden die tot de narlcnnle bevoegdheid behoren». 

De Minister (N) stelt dat de nationale wetgever enkel 
binnen 1:ijn bevoegdheid kan lcgifereren en dar het zodoende 
onnodig is om te preciseren d:u het hier enkel de aangele­ 
genheden betreft, die tot de nationale bevoegdheid beho­ 
ren ». 

De heer Laridon is van mening dae de interne organisatie 
van de universiteiten, een aangelegenheid is die tot de be- 

:Îg~~~~a::de~e 9;~ben;;~1dt~';,c~~t~~· a~:r:~n t~~hrd; 
bevoegdheid van de nationale wetgever behoren, maar dan 
moer men dit duidelijk stellen in arnkel 18. 

Oc Minister (N) wijst erop dar de universitaire instellin­ 
gen, die onder de toepassing van dit artikel zullen vallen, 
de wens hebben uitgedrukt dat men niet naar de beide 
wetgevende instanties - namelijk de n:nionalc wetgever en 
de gemeenschappen - zou venvijzen. Men moet vermijden 
dat deze twee verschîllcnde niveaus zouden spelen in ver­ 
band met de bevoegdheid van de raad van beheer om 1.ijn 
inreme organisatie te kunnen regelen. 
De heer Laridon is van mening dar wanneer men arri- 

~1!!. ~~: i:2:~~otc:~=~k vd~~~mknc!csr:ilec:d:, zullen 
het hier om het onderzoek in de aangelegenheden gaat, die 
rot de nationale bevoegdheid behoren. 
Het amendement dat het artikel wil doen vervallen, wordt 

verworpen met 9 tegen 6 stemmen. 
Her amendement dat S 1 van het artikel wil wijzigen, 

wordt verworpen mer 9 tegen 4 stemmen. 
Anikcl 18 wordt aangenomen met 9 tegen 6 stemmen. 

An. 19 

De heer Baldcwijns is van mening dat dit artikel, ondanks 
de voorheen vermelde tekortkomingen, toch een aantal tech­ 
nische verbcreringen voor het personeel bevat. 

Artikel 19 wordt aangenomen met 9 stemmen en 5 ont­ 
houdingen. 

Art. 20 

Artikel 20 wordt zonder bespreking a:ingenomen met 
9 stemmen en 5 onthoudingen. 

L,• Ministre (N) souligne qu'en donnant son avis, Ic Con­ 
scil d'Etnr n'aumir pas mnuqué de se prononcer sur le pro­ 
hlt:me Jes compétences, s'il avair estimé que les Jisposirions 
de l'anicle 18 ne releveur pas du législateur national. Cet 
:mide ne ponc d'ailleurs pJS sur les compétences du légts­ 
lnreur n:uionnl ou cortunuuautairc, mais sur I'èlarglssemenr 
de l'autonomie des conseils d'adminisrraricn des universités 
.'.:t des centres universitaires. C'est pourquoi le Ministre in• 
siste pour que l'amendemenr {n° 6) soit rejeté. 

M. Baldewijns souligne que, pour accroitre l'autonomie 
des conseils d'administration, il faudra bien se résoudre .il 
délimiter les compétences du pouvoir national et des com­ 
munaurés. 

MM. Laridon et Baldewijns présentent un amendement 
(n° 6) visant à remplacer, dans le texte de l'article 4, § 1~1, 
deuxième alinéa, de la loi du 28 avril 1953, tel que modifié 
â l'article 18, les mors "â l'organisation de l'enseignement 
et de la recherche ~ par les mots ~ il la recherche dans les 
matières qui relèvent de la compétence nationale ~. 

Le Ministre (N) précise que le législateur narional ne peut 
légiférer que dans les matières qui ressortissent à sa compé­ 
tence et qu'il est dès lors inutile de préciser qu'il s'agir uni­ 
qucment des matières relevant' de la compétence nationale. 

M. Laridon estime que l'organisation interne des univer­ 
sités est une marièrc qui ressortit à la compétence des com­ 
munautés. li admet cependant que certains aspects spécifi­ 
ques de cenc organisation relèvent' du législateur national, 
à condition que l'article 18 précise clairement quels sont ces 
aspects. 

Le Ministre (N) souligne que les insritutions universitaires 
qui seront soumises aux dispositions du présent anicle ont 
souhaité que les deux instances législatives, à savoir Ic légis­ 
lateur national et le législateur communautaire, ne soient 
pas nommées dans le texte. li convient en effet d'évirer que 
ces deux différenrs niveaux tentent de s'immiscer dans 
l'organisation interne des conseils d'administration en jouant 
sur leurs compétences. 

M. Laridon estime que si l'on ne modifie par l'article 18, 
ce sont les deux niveaux :1. la fois qui vont tenter de s'im­ 
miscer dans cette organisation. li serait dès lors souhaitable 
de préciser clairement qu'il s'agit de la recherche dans les 
matières qui relèvent de ln compétence nationale. 

L'amendcmenr visam :1. supprimer l'anicle est rejeté p:ir 
9 voix contre 6. 

L'amendement visant :1. ,nodificr Ic § 1'"' de l'article est 
rejeté par 9 voix contre 4. 

L'article 18 est adopté par 9 voix contre 6. 

Art. 19 

M. Baldewijns estime qu'en dépit des lacunes évoquées 
ci-avant, cet article contient certaines améliorations tech­ 
niques pour Ic personnel. 

L'article 19 est adopté par 9 vcix et 5 abstentions. 

Art. 20 

L'article 20 est adopté sans discussion par 9 voix et 
5 abstentions, 
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Art. 21 

Dit artikel 21 wordt zonder bespreking aangenomen met 
9 stemmen en 5 onthoudingen. 

Art. 22 

ln verband met artikel 22 dient de heer Baldewijns, samen 
met de heer Laridon een verzameling van amendementen 
(n' 7) in. 
Onder punt A beoogt men de voorgestelde wijziging van 

artikel 21, S 1 van de wet van 6 juli 1964, de woorden • de 
geassocieerde hoogleraren • en " en de geassocieerde do. 
centen " u: laten vervallen. De heer Balclewijns vernrnwoordr 
deze wcgl:uing door erop te wijzen dat het nier meer nodig 
is titularis te zijn van een minimumopdracht van 5 uur om 
benoemd re worden als hoogleraar en docent. 
Hij is van mening dat er in dat geval geen verschil meer 

besraar met de geassocieerde hoogleraren en de geassocieerde 
docenten. 

Punt B v:111 deze verzameling van amendementen (n' 7) 
beoogt, omwille van dezelfde overwegingen, in hetzelfde ar­ 
tikel 21 een S 1bis (nieuw) in te voegen. 

Hierdoor worden de voorheen als dusdanig benoemde 
geassocieerde hoogleraren en de geassocieerde docenten 
respectievelijk hoogleraren en docenten. 

w~~dt:::;:br~~~ ;ra:~~ ~~ h~~:ig~~fd~~\~~n :::i~~I :: 
beun wanneer de Minister niet akkoord gaar met de toe­ 
kenning van een opdracht. 

Aangaande S 4 merkt de heer Baldewijns op dat men 
een a:mwezigheidscriterium hanteert, bij de vaststelling van 
het deeltijds of voltijds karakter van een opdracht. Een per­ 
soon wordt immers deeltijds tewerkgcsteld, wanneer hij 
een andere bezoldigde activiteit uitoefent, die een groot ge­ 
deelte van zijn tijd in beslag neemt. 

Wat gebeurt er echter met iemand die elders een onbezol­ 
digde activiteit zou uitoefenen, die een groot gedeelte van 
zijn tijd in beslag neemt? 

Punt C van zijn amendement p!cit voor de afschaffing 
van het derde lid van S 5 van heœelfde artikel 21, dat bc- 
!~~:~~!e hd!!~:r~n~eo~~Î1:c~c:~dd/::!~:~~eW~ !:e~~;: 
gingen. 

di~:"s:ahtr hB~~~!~i~~ ;~n !~nvde"m~~~~l!dbijk~~~n~! 
orde (n• 7) in, dat ertoe strekt de woorden " Hun ambt mag 
niet gecumuleerd worden ... Universitaire Instelling Antwer­ 
pen " te schrappen. De auteur meent dat geen enkele instel­ 
ling of betrokkene belang kan hebben bij een dergelijk cumu­ 
larleverbcd. Een cumulatie zou immers geen aanleiding geven 
tot bijkomende kosten voor de instelling. Bovendien zal de 
raad van beheer een bijkomende opdracht enkel toekennen 

~e~~ v~i~~3c;:; t: i~:t~~
11
~is!~::~~:1e ~~n d~ta~;:nvdae~ 

het R. U. C. A.•pcrsoneel bestaat. 
Jnzake S 6 van her anikcl, merkt de heer Baldewijns op 

du de Regering niet is ingegaan op her advies van de Raad 
van State. Hij is van mening dat een nomin:uicve opsom­ 
ming van de activiteiten die als andere bezoldigde activitei­ 
ten welke een groot gedeelte van de tijd in beslag nemen, 
worden beschouwd, een grotere duidelijkheid zou scheppen. 
Verder vraagt hij zich af welke regeling men zal treffen 

:~t;~~~rd~tf~n=~~;!~~d; g~:ftbhWhctd~~~~~j~ :'a~
rd
~~ 

paalde beheersactiviteiten. 

Arr. 21 

L'article 21 est odcpté s:ms discussion par 9 voix et 
5 abstentions. 

An. 22 

MM. Baldewijns et bridon présentent une série d'amen­ 
demems (n° 7) à l'article 22. 

Le poinr A .vise, en cc qui concerne la modification pro­ 
posée_ de l'amcle 21, S 1, de la loi du 6 juillet 1964, à 
supprimer les mors « des professeurs associés • et les mots 
• et des chargés de cours associés ». M. Baldewijns justifie 
cette suppression en soulignant qu'il n'est plus nécessaire 
d'être titulaire d'une charge minimum de 5 heures pour être 
nommé professeur ou chargé de cours. 

11 estime que dans cc cas, il n'y a plus de différence par 
rapport aux professeurs associés et aux chargés de cours 
associés. 

Le point B de la série d'amendemenrs (n° 7) vise, pou• les 
mêmes motifs, à insérer, dans Ic même article 21, un S lbis 
(nouveau). 

no!:r~lsr~~es;~;~s q~~=~~!éde:tie~dr~?ca;:~sin~~ :C~~:t~:;~c:~ 
des professeurs et des chargés de cours. 

En ce qui concerne le S 2 de la modificalion apportée 
à l'article 21, M. Baldewijns demande cc qui se passe lorsque 
le Ministre n'est pas d'accord sur l'attribution d'une charge. 

En cc qui concerne le S 4, M. Baldewijns souli~ne que 
pour déterminer si une charge est à temps plein ou a temps 
partiel, on se base sur un critère de présence. En effet, une 
personne est employée à temps partiel lorsqu'elle exerce 
une: autre activité rétributée absorbant une grande partie 
de son temps. 

Mais que se pcsse-r-il lorsqu'une personne exerce ailleurs 
une activité non rétribuée absorbant une grande partie de 
son temps? 

Le point C de son amendement vise à supprimer le 
troisième alinéa du S 5 du même article 21, qui concerne 
les professeurs associés et les ch.argés de cours associés, pour 
les raisons précitées. 

M. Baldewijns présente, au même alinéa du S 5 du même 
article 21, un amendement en ordre subsidiaire (n° 7) visant 
à supprimer les mots • lis ne peuvent cumuler leur fonc­ 
tion ... et à I' "Universitaire Instelling Anrwerpen" "· 

L'auteur estime qu'une telle interdiction de cumul ne 
peut être profitable à aucune institution ni à aucun inté­ 
ressé. Un cumul n'entrainerait d'ailleurs pas de charges 
financières supplémentaires pour l'institution. De plus, le 
conseil d'administration n'anribuerait de charge complé­ 
mentaire que dans l'intérêt de l'institution. Enfin, cet 
amcndemcm vise à éviter toute discrimination au détri­ 
ment du personnel du R. U. C.A. 

En ce qui concerne le S 6 de l'article, M. Baldewijns 
fait ohscrver que Ic Gouvernement ne s'est pas conformé 
i, l'avis du Conseil d'Etat. li estime qu'une énumération 
des activités rétribuées absorbant une grande partie du 
temps favoriserait la clarté du texte. li se demande d'autre 
part quelle sera l'attitude du Gouvemement en cc qui con­ 
cerne les activités qui se situent en dehors de la charge jour­ 
nalière. A cet égard, il circ l'exemple de certains travaux 
de gestion. 
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crt~~l~;~k~hte~t~~JeiiJdvta~~·s ~mi~,.~eh~~;~c,;;;:~::~k~1 d;: 
te doen vervallen. De heer Baldcwijns is van mening dar het 
nutteloos is een algemeen wettelijke voorschrift uit te wer­ 
ken, indien daarin wordt bepaald dat door elke universi­ 
taire instelling afwijkingen kunnen worden toegestaan. 

Aangaande S 6 van het artikel merkt de Minister (N) op 

~1:~ ~;m~~"j:'~r;:e~c ~!at1;1~:~1,\t~r ~c~~. z: ~~~l~;df;~ 
van de opmerkingen van de Raad van State, is de Regering 
ertoe overgegaan een zekere soepelheid in het systeem in te 

;~;cl:t ~{j:'ei~lit
1Mi~~~t~:~::d :~:~ie~d ~~~i~f1IT~ ~,~itt~ 

een lijst op te stelten van de activiu:ircn die ambtshalve wor­ 
den geacht aan het criterium te beantwoorden. Het is d1.. be­ 
doeling de-Le lijst van activiteiten bekend te maken na de 

!:~kd~;~nfij;:,ng~~r:k~so;:c~~ vlij~; ~~ ~:;:\ ~l~~a~! 
rectoren van de nederlandstalige als van de fr:mstalige uni­ 
versiteiten werd opgesteld. 

De in S 7 vooropgestelde afwijkingen moeten verhinderen 
dat grote geleerden get=n toegang zouden krijgen tot een 
dergc:lijk ambt. Men moet namelijk ook oog hebben voor 
uitzonderlijke gevallen. 

Inzake S 8 van het artilcc:I merkt de Minister (N) op, dat 
het belangrijk is dat het publiek op de hoogte wordt ge­ 
steld, omtrent di: activireiren van het professoraat. De ter- 

:~:n~~ha;iifeMkr ~d~~!C::ka:cli00:1a~0~~!e\~:~~i~d:: 
jaren uitstrekt. 
Men voorziet de publicatie van her eerste verslag voor het 

academiejaar 1986-1987. 
Over de in punten A, B, C en D voorkomende amende­ 

menten (n' 7) die ingediend werden door de heren Balde­ 
wijns en Laridon, heeft men in zijn geheel gestemd. Men 
heeft deze verworpen met 9 tegen 5 stemmen. 

Anikel 22 wordt aangenomen mer 9 stemmen en 5 ont­ 
houdingen. 

Art. 23 

7
Jj~:r::ci~!~:~t~a:ij:;;x, dar dit artikel nog niet aan 

Nochtans worden er door dit wetsontwerp een aantal 
te-chnischc verbeteringen aangebracht. 
Daarom zal hij zich bij deze en volgende stemmingen 

onthouden. 
Dit artikel wordt aangenomen met 9 stemmen, bij 5 ont­ 

houdingen. 

Art. 24 tot en met 30 

Deze :1.rtikclen geven geen aanleiding rot een bespreking. 
Artikelen 24 tot en met 30 worden :1.angenomcn met 9 

stemmen, bij 5 onthoudingen. 

Art. 31 

De heer Baldewijns vraagt zich af of de in S l van 
her anikcl voorkomende bepalingen inzake de beslis­ 
singen van de raad van beheer nier tot willekeur kun­ 
nen aanleiding geven. Aangaande S 3 zou men nader moe­ 
ten bepalen, welke titels en rechten worden bedoeld. Is 
het de wcr van 1976 op de cumul of deze wet die zal pri­ 
meren ? Zijn de bepalingen van dit anikcl ook van toepas­ 
sing op het L. U. C. en de U. 1. A. ? 

Le point D (n" 7) vise à supprimer Ic deuxième alinéa 
du S 7 du même article ll. M. Baldewijns estime en 
effet qu'il ne sen à rien d'établir une prescription légale 
d'ordre général si celle-ci dispose que chaque institution 
universitaire pourra accorder des dérogations. 

En cc qui concerne le S 6 de l'article, !e Ministre (N) 
souligne qu'une fonction ministérielle ou parlementaire ab­ 
sorbe plus de deux demi-journées par semaine. A l:1 suite 
des remarques formulées par le Conseil d'Erat, Ic Gouver­ 
nement a décidé d'assouplir quelque peu le système. C'est 
ainsi que le Roi est habilité à établir, par arrêré délibéré en 
Conseil des ministres, une liste d'activités qui som d'office 
considérées comme répondant au crirère. Cette liste, basée 

~Ï,~~;tc~i~:e:l~a:J~ph~~~:,s d
1
:v~~~rêr:/:,ubt;:~~~

1
:ès f~:J~;: 

tion du présent projet et avant lei vacances d'été. 

Les dérogations prévues au S 7 visent à éviter que des 
savants éminents ne puissent pas accéder à une fonction 
importante. Elles peuvent également être octroyées dans 
certains cas exceptionnels. 

Pour ce qui est du S 8, le Ministte (N) souligne qu'il est 
important que Ic public soit tenu au courant des activités 
du corps enseignant. Le délai de cinq :rns se justifie dans 
la mesure où la recherche scientifique s'érend souvent sur 
plusieurs années. 

On prévoit que Ic premie!' rapport devrait êrre publié 
au cours de l'année académique 1986-1987. 

Les points A, B, C et D de l'amendement présenté par 
MM. Baldewijns et Laridon (n° 7) font l'objet d'un vote 
global. Ils sonr rejetés par 9 voix contre 5. 

L'article 22 est adopré par 9 voix et 5 abstentions. 

Art. 23 

M. Baldewijns souligne que cet article ne répond pas à 
ses espérances. 

li reconnaît cependant que le présent projet apporte une 
série d'améliorations techniques, mais il s'abstiendra lors du 
vote de cet article et des articles suivants. 

Cet article est adopté par 9 voix et 5 abstentions. 

Art. 24 a 30 
Ces articles ne donnent lieu à aucune discussion. 
Ils sont adoptés par 9 voix et 5 abstentions. 

Art. 31 

M. Raldcwijns demande si les dispositions contenues dans 
le S 2 de cet anicle er relatives aux décisions du Conseil 
d'administration ne risquent pas de donner lieu à des mesures 
arbitraires. En ce qui concerne le S 3, il conviendrait de 
définir avec plus de précision quc:ls titres et droits sont 
visés. De la loi de 1976 sur le cumul er de la présente loi, 
laquelle primera ? Les dispositions de cet article s'appli­ 
quent-elles également au L. U. C. et à l'U. 1. A. ? 
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De Minisu.•r (N) antwoordt d:11 S 2 van artikel 31 een 
oanml waarborgen biedt, die een willekeurig optreden in 
de wei slaan. Wat Je cumulregeling betreft, kan de raad 
van beheer beslissen Jat het om een opdracht van buiten­ 
gewoon hoogleraar gaat. 

De heer Baldewnns vraagt of de bestaande verhouding 
russen gewone en huiu:ngewonc hoogleraren nog steeds be­ 
houden blijft. 

De Minister (N) wijst ·erop dat dit artikel niets :i:111 deze 
verhouding zal wijzigen. 
Het artikel wordr aangenomen met 9 stemmen en 5 ont­ 

houdir.gen. 

An. 32 tot en rner 40 

Deze artikelen geven geen aanleiding tot een bespreking. 
Ze worden aangenomen met 9 stemmen en 5 onthou­ 

dingen. 

Art. 41 

De heren Baldewijns en Laridon dienen een amende­ 
ment (n' 8) in, dar in artikel 50 van de wet van 28 april 
195J het tweede en derde lid wijzigt. 
Artikel 41 strekt ertoe aan de leden van het wetenschap­ 

pclijk personeel de mogelijkheid te bieden om een deeltijdse 
opdrncht te vervullen, voor rover deze leden een andere 
bezoldigde activiteit uitoefenen welke een groot gedeelte 
van hun tijd in hcslag neemt. 

De indieners van het amendement achten het noodzake­ 
lijk dat men ook in deeltijdse opdrachten zou voorzien 
voor de leden van het wercnschappehjk personeel, die geen 
bijkomende activiteiten uimefencn. 

De Minister (N) antwoordt dat de marerie van de deel­ 
tijdse arbeid door het wetsontwerp houdende de fiscale en 
andere bepalingen, wordt geregeld. 

Wezenlijk in dit arnkel is echter dat elke halve dag per 
weck die besteed wordt ten dienste van de instelling, over­ 
eenkomt met tien procent van een voltijdse opdracht, en d:,t 
de vergoeding op deze bepaling is gebaseerd. 
Het amendement wordt verworpen met 10 tegen 5 stem­ 

men. 
Artikel 41 wordt aangenomen met IO stemmen en 5 ont• 

houdingen. 

An. 42 

Dit artikel wordt zonder bespreking aangl"rlomen met 
12 stemmen en 4 onthoudingen. 

An. 43 

Dit arrikcl wordt aangenomen mer 12 stemmen en 4 ont­ 
houdingen. 

Art. 44 

ln verband · met artikel 44 merkt de heer Bcldewiins op 
dat bij een gelijke behandeling van enerzijds het U. C. L. 
{art. 44) en de U. 1. A. (:m. 48) en anderzijds van de univer­ 
siteiten, bedoeld in artikel 18, voorsranr. Daarom wenst 
hij zich te onthouden bij de stemming. 
Het artikel wordt aangenomen met 11 stemmen en 5 ont­ 

houdingen. 

An. 45 en 46 

Deze artikelen worden zonder bespreking .:i:mgenomen 
mer 11 stemmen en 5 onthoudingen. 

Le Ministre (N) répond que l'article 31, S 2, offre un 
certain nombre de garanties destinées à empêcher les dé- 

diiîo;:m~J~il~:,t~;is~iÏ :t'l<~:ni~~;~~~~~e ;uté~~~~:~t.:i~~~il 
s'agir d'une charge de professeur extraordinaire. 
M. Buldewijus demande si le rapport existant entre pro­ 

fesseurs ordinaires et professeurs extraordinaires sera main­ 
tenu. 

Le Minism· (N) souligne que eer anicle n'apportera au­ 
cune modific:uion à ce rapport. 

L'article est adopté par 9 voix et 5 abstentions. 

Art.32à40 

Ces articles ne donnent lieu à aucune discussion. 
Ils sont adoptés par 9 voix et 5 abstentions. 

Art. 41 

MM. Baldewijns en Laridon préscmcnt un amendement 
(n° 8) visant :\ modifier les deuxième et troisième alinéas 
de l'anicle 50 de b loi du 28 avril 1953. 

L'article 41 vise à permettre aux membres du personnel 
scientifique d'occuper une charge à temps partiel, pour au­ 
tant qu'ils exercent une autre activité rétribuée absorbant 
une grande partie de leur temps. 

Les auteurs de l'amendement considèrent que la possi­ 
bilité d'occuper une charge ;' temps partiel doit être éeen­ 
due aux membres du personnel scientifique qui n'exercent 
pas d'activité complémenrair;:. 

Le Ministre (N) répond que le rravail à temps partiel est 
une matière qui sera réglée par le projet de loi portant des 
mesures fiscales et autres. 

Cet article prévoit tomefois essentiellement que chaque 
demi-journée hebdomadaire consacrée au service de l'ins­ 
titution correspond ia 10 % d'une charge à temps plein et 
que le traitement est basé sur cette disposition. 

L'amendement est rejeté par IO voix contre 5. 

L'article 41 est adopré par 10 voix et 5 abstentions. 

Art. 42 

Cet article est adopté sans discussion par 12 voix er 4 
absrcntions. 

Art. 43 

Cet article esr adopté par 12 voix cr 4 abstenrions. 

Arr. 44 

M. Baldewijns précise, au sujet de cet article, qu'il CS! 

partisan de traiter de façon identique Ic L. U. C. (art. 44) et 
1·u.1.A. (art. 48), d'une part, et les universités visées 3 l'ar­ 
ride 1 S, d'autre part. C'esr pourquoi il souhaite s'abstenir 
lors du vote. 

L'article est adopté par 11 vcix et 5 abstentions. 

Art. 45 et 46 

Ces articles sont adoptés sans discussion par 11 voix et 
5 abstentions. 
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Art, 47 rot en met SO 

Op de artikelen 47 tot en met 50 werden geen opmerkin­ 
gen gemaakt. Alle nnikelen worden aangenomen met 11 
stemmen en 5 onthoudingen. 

Arr. 51 

Artikel 51 wordt eenparig aangenomen. 

Arr. 52 

ke~ ~:: J:1!~~i!•;~ ~~r~~~f f;;3c~~:rt1Jva:: ';~k :;i~; 
stelt zich een bevoegdheidsprobleem, aangezien nier de raad 
van beheer, maar de Koning bevoegd is. 

Dit artikel wordt aangenomen met 10 stemmen en 5 ont­ 
houdingen. 

Att. 53 

Artikel 53 wordt aangenomen met 10 stemmen en 5 ont­ 
houdingen. 

Art. 54 

ga~:s- h~~r ~~!t;~trig;~ajf~ ~~~ ~~c w:.~~r~; z1~zc o;vd; 
Rijksuniversiteiten ook nier zouden ge11en voor het U. 1. C. 
en de U.1.A. 

Dit :mike! wordt aangenomen met 10 srcmmcn en 5 
onthoudingen. 

Art. 55 

Artikel 55 wordt zonder bespreking aangcnomen mer 
10 stemmen en 5 onthoudingen. 

HOFDSTUK V 

Art. 56 

De heer Baldcwijns is van mening dat het probleem van 

!~r;t~~~;~~debch~~ ::i;:r::; d~g~~~~ic~is~he w;!J~
1
1~~ 

Hij vraagt hoever men staat met de voorbereiding van dir 
wersonrwerp. 

De Minister (N) antwoordt dat men reeds een groor 
deel van de voorbereidende werkzaamheden achter de rug 
heeft, maar dat men het wetsontwerp nog nier volledig op 
punt heeft gesteld. Indien het voorliggend onrwerp echter 
nier voor het zomerreces van 1985 wordt aangenomen, 
wordr in 1985-1986 het verwerven van vrijstellingen volle­ 
dig onmogelijk. 

Om dit probleem re omzeilen, stelt de Regering in dit 
onrwerp n' 1211 voor de wettelijke mogelijkheid te schep­ 
pen om een examenreglement mer verantwoorde vrijstel­ 
lingen uit re werken, op voorwaarde dar her door alle 
volledige universiteiten en tenminste 2/.1 van de onvolledige 
insrellingen wordt onderschreven. Op deze wijze vermijdt 
men dar een ongezonde concurrentie russen de univer­ 
siteiren ontstaat en wordt de waarde van de universitaire 
studies en diploma's beveiligd. 

ln de toekomst moet men streven naar een unifor­ 
misarie van her systeem van de vrijstellingen russen de 

Art. 47 à 50 

Arr. SI 

Cet article csr adopté à l'unanimité. 

Art. 52 

M. Baldewijns foit observer qu'il ne subsisre plus que 
deux articles de la loi du 28 avril 1953. Un problème de 
compétence se pose égalcmcnc ii et: niveau, étant donné que 
la compétence n'appartient pas au conseil d'administra­ 
tion, mais au Roi. 

Cet article est adopté par 10 voix er 5 abstentions. 

Art. 53 

Cet arricle est adopté par 10 voix et 5 abstentions. 

Art. 54 

M. Baldcwijns se demande pourquoi ces mesures transi­ 
toires cr finales, qui s'appliquent aux universités d'Etat, ne 
s'appliqueraient pas au L. U. C. cr à l'U. 1. A. 

Cet article est adopté par JO voix et 5 abstentions. 

Art. SS 

Ccr article est adopté sans discussion par 10 voix et 
5 abstentions. 

CHAPITRE V 

Art. 56 

M. Baldewiins estime qu'il serair préférable de résoudre 
le problème des dispenses universitaires dans Ic cadre d'un 
projet de loi relatif au régime des grades académiques. li 
demande où en est la préparation de ce projet. 

Le Ministre (N) répond que les travaux préparatoires 
sont en grande partie terminés, mais que le projet n'est 
pas encore tout ~ fuit prêt. Si toutefois le présent projet 
n'est pas adopté avant les vacances parlementaires de 1985, 
il deviendra totalement impossible d'obtenir des dispenses 
en 1985-1986. 

Afin de contourner cc problème, Ic Gouvernement pro­ 
pose dans Ic présent projer de créer la possibilité légale 
d'élaborer un règlemenr prévoyant des dispenses justifiées, 
ii. l:i: condition que cc règlement soir accepté par routes 
les universités complètes cr par deux tiers au moins des 
insururions incomplères. Cela penner d'éviter une concur­ 
rence malsaine entre les universités et de protéger la valeur 
des études et des diplômes universitaires. 

li faudra s'efforcer à l'avenir d'uniformiser le système des 
dispenses entre les différcmcs institutions universiraires. Les 
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verschillende universitaire insu:llingcn. Bovendien 1.ul!cn 
de Ministers nnn de Koning voorstellen dat een gelijkwnar­ ~~~:e:1:~~Îvc7s~:~~e~~gevocrd voor het hoger onderwijs 
De uniformisarie van het systeem vau de vrijstellingen 

[~s~;d ~iss~~iv3;si~~~i;rsii~aÎr~
1 i~~~c,LJ~:~~h~~~e~~~ ~i: ~t~ 

koord wordt spoedig verwacht. 
Artikel 56 wordt aangenomen met 10 stemmen en 4 ont­ 

houdingen. 

HOOFDSTUK VI 

Arr. 57 

De heer Baldewijns is zich bewust van het feit dat de 
wijziging die artikel 47 aanbrengt aan het koninklijk be­ 
sluit n' 278 van 30 maan 1984 een verbetering inhoudt. 
Desalnicncmin kan hij zich nog steeds niet akkoord ver­ 
klaren met dit destijds uitgevaardigde volmachtcnbesluit. 

De Minister (N) wijst erop dar de bedoelde besparing 
geen enkele uitwerking heeft op he.'t salaris van de pcr­ 
soneclslcclcn. 

Artikel 57 wordt aangenomen mer 10 tegen t stem en 
3 onthoudingen. 

HOOFDSTUK VII 

Art. 58 

Dit artikel wordt aangenomen met 10 stemmen en 4 ont­ 
houdingen. 

Art. 59 

De heren Bcldewijns en Laridon dienen een amendement 
{nr 9) in, dar enoe strekt artikel 59 te schrappen. Oir 
artikel zou immers in strijd ziin met artikel 13 van het 
internationaal verdrag inzake economische, sociale en cul­ 
mrolc rechten (Belgisch Saatsblad van 6 juli 1983). 
Ter verantwoording van dit amendement verwijzen de 

auteurs naar de in het document n' 9 voorkomende argu­ 
menten. 

Dczc:l(de auteurs dienen een amendement in bijkomende 
orde (n' 9) in dat beoogt aan § 2 van artikel 59 een lid toe 
re voegen. 

ln verband mer dit subamendement wordt geargumen­ 
teerd dat her opleggen van schoolgeld of bijkomend inschrij­ 
vingsgeld aan leerlingen en studenten onderdaan van een 
E. E. G.-lidsraar die in België een beroepsopleiding volgen, 
volgens het arrest Gravier van het Europecs Hof van Justitie 
in strijd is met artikel 7 van het E. E. G.-verdrag. 

De Minister (N) merkt op dat België aangaande het 
internationaal verdrag inzake economische, sociale en culru­ 
nie rechten, een voorbehoud heeft geformuleerd ten aanzien 
van het principe van de niet-discriminatie. De Minister 
wijst erop dat België tradilioneel als een gasrvrii land wordt 
beschouwd. De criteria die betrekking hebben op de toegang 
tot het Belgisch onderwijs werden z~r ruim opgevat, in ver­ 
gelijking met de crireria die in andere landen gelden. Boven­ 
dien bcsrnar cr een aanzienlijk onevenwicht russen het aantal 
Belgen die in her buitenland studeren en her aantal buiten­ 
[anders die in België studeren. Omwille van deze redenen, 
en van de bekommernis om de vrije toegang tot het onder­ 
wijs te waarborgen, is het opleggen van een specifiek in­ 
schrijvingsgeld billijk. Overigens stemt de inhoud van §~ t 
en 2 van artikel 59 letterlijk overeen met de bepalingen die 
werden goedgekeurd. 

Ministre proposeront en outre :m Roi d'instaurer un système 
analogue dans \'enscigncmcnr supCricur non universitaire. 

L'uniformisation du système des dépenses est une ma­ 
tière qui requiert un accord entre les diverses institutions 
universitaires. 

L'article 56 est adcpré par 10 voix et 4 absrcntions. 

CHAPITRE VI 

Art. 57 

M. Baldcwijns ne nie pa~ que la modification qu'appone 
l'article 57 à l'arrêté royal 11° 278 du 30 mars 1984 constitue 
une amélioration. li ne peut toutefois toujours pas marquer 
son accord sur cet arrêtê royal pris à l'époque en vertu des 
pouvoirs spéciaux. 

Le Minime {N) souligne que l'économie visée n'exerce 
aucune influence sur le traitement des membres du per• 
sonne!. 

L'article 57 est adopté par 10 voix conrrc une e1 3 absrcn­ 
rions. 

CHAPITRE VII 

Art. 58 

Cet article est adopté par 10 voix et 4 abstentions. 

Art. 59 

MM. Baldcwijns el Larîdon présentent un amendement 
(n° 9) vis:mt à supprimer cet article, qui serait d'ailleurs 
contraire à l'article 13 du Pacte international relatif aux 
droits économiques, sociaux et culturels (Mo11ittmr belge 
du 6 juillet 1983). 

Pour justifier cet amendement, les auteurs renvoient aux 
arguments figurant dans Ic document n° 9. 

Les mêmes aureurs présentent un smendemene en ordre 
subsidiaire (n° 9) visant à ajouter au S 2 de l'anide 59 un 
nouvel alinéa. 

A propos de cc sous-amendement, l'argument est avancé 
que les minervals ou droits d'inscriprion complémentaires 
imposés aux élèves cr étudiants, ressortissants d'un Etat 
membre de la C.E. E., qui suivent des cours de formation 
professionnelle en Belgique, sont contraires, selon l'arrêt 
Gr.tvier de la Cour européenne de Justice, à l'article 7 du 
Trnité C.E.E. 

Le Ministre (N) fait observer que la Belgique a formulé, 
à propos du Pacte international relatif aux droits éccnomi- 

~~ei~ s:i~~dis:~:~~t~~: t~~ rt:~rsr~ ~~~;~~ ~~tl~"~ 
gique est traditionnellement considérée comme un pays 
accueillant. En Belgique, les conditions d'accès à l'enseigne­ 
ment sonr très souples par rapport :1 celles fixées dans d'au· 
tres pays. li existe en outre une disproportion considérable 
entre le nombre de Belges qui étudient à l'étranger et Ic 
nomhrc d'étrangers qui étudient en Belgique. Compte tenu 
de ces faits et du souci de garantir Ic libre accès à l'enseigne­ 
ment, il est raisonna.hie d'imposer un droit d'inscription spé­ 
cifique. Le conrenu des §S 1e• et 2 de l'article 59 correspond 
d'ailleurs aux dispositions qui ont été votées à ce propos 
depuis 1976 dans Ic cadre des lois budgétaires. 



1211 (1984-1985) N. 4 1 26 l 

Tcnslonc merkt de Minister (N) in verband met het sub· 

~~~ns~:~t~c~a•1;~~~fiik~e :~,~:r:~ei~~~:,~:~ d:~1~ië R~i~~ 
noodzakelijk acht. 

Op vraag van de heer Lesrienne antwoordt de Minister 
van onderwijs (N) dat de in het verleden afgesloten bila- 

tcr~:t vae~t~1:~:;:(~~a;)d d~~l~~:~~~!kr ~:s;r~~~r~9 IC 
doen vervallen, wordt verworpen met 10 regen 4 stemmen. 

Het amendement in bijkomende orde (n' 9) in verband 
met de beroepsopleiding, wordt eveneens verworpen met 
10 legen 4 stemmen. 

Artikel 59 wordt aangenomen mer 10 stemmen en 4 ont­ 
houdingen. 

Arr. 60 

Artikel 60 wordt zonder bespreking aangenomen met 
10 stemmen en 4 onrhoudingcn. 

An. 61 

Artikel 61 wordt zonder bespreking aangenomen mer 
10 stemmen en 4 onthoudingen. 

Art. 62 

Artikel 62 wordt zonder bespreking aangenomen mer 
10 tegen 3 stemmen en 1 onrhouding. 

HOOFDSTUK VIII 

An. 63 

Er wordt een amendement (n' 1) ingediend door de 
heren Bajurn en Fedrigo, dat ertoe srrekt om dit artikel te 
doen vervallen. 

wi~~/d:t"dc~:!~~te~;led:~~~i~fre;eJ::r~~~ ~:J h:lt:~ 
een schoolgeld op re leggen aan de leerlingen en studenten 
van vreemde nationaliteit, nier op een wettelijke basis be­ 
rusten en nier in het Befgisd, Staatsblad werden gepuhli­ 
ceerd. Zij stellen het verplichtend karakter van de circu­ 
!aires dan ook in vraag. Bovendien blijken deze circulaires 
in strijd ic zijn met de internationale verdragen die door 
België werden geratificeerd en waarnaar in de vcrant­ 
woording van het amendement (n' 1) wordt verwezen. De 
rechtbanken van Luik, Brussel en Doornik hehhen het on­ 
wettig k:i:rakter van deze maatregel bevestigd. Om deze 
redenen vragen de auteurs dat het arrikel zou worden ge­ 
schrapt. 

De Minister (F) wijst erop dat de besraande bilaterale 
overe.:nkomsten betreffende her schoolgeld worden geres­ 
pecteerd. ln bijlage 2 gaat een lijst van deze overeenkomsten. 
Dit amendement wordt verworpen met 10 regen 4 stem­ 

men. 
Het artikel wordt aangenomen met 10 tegen 3 stemmen 

en I onthouding. 

HOOFDSTUK IX 

Art. 64 

De heren Baldewijns en Laridon dienen een amendement 
(n• 10) in dat aan artikel 9bis, 2° van de wet van 7 juli 1970 
het volgende toevoegt : 

Le Ministre (N) fnir enfin ohscrver à propos du sous­ 
amendement relatif à la formation professionnelle que le 
Conseil d'Etat n'a pas estimé nécessaire que la Belgique pro­ 
cède il cette adeprariun. 

A la question de M. Lcstiennc, Ic Ministre de l'Education 
nationale (FJ répond que les conventions bilatérales con­ 
clues p:ir le passé seront en effet respectées. 

L'amcndcmcnr (n" 9) qui vise à supprimer l'article 59 est 
rejeté per 10 voix contre 4. 

L'amendement en ordre suhsidiaire (n° 9) relatif à la for­ 
marien professionnelle est également rejeté par 10 voix 
contre 4. 

L'article 59 est adopeé par 10 voix et 4 abstentions. 

Art. 60 

L'article 60 est adopté sans discussion par 10 voix et 4 
abstentions. 

Art. 61 

L'article 61 est adopté sans discussion par 10 voix et 4 
abstentions. 

Art. 62 

L'article 62 est adopté sans discussion par 10 voix contre 
3 et une abstention. 

CHAPITRE VIII 

Art. 63 

MM. Bajura et Fedrigo présentent un amendement (n° 1) 
visant à supprimer cet article. 

lis justifient cette suppression en faisant observer que les 
circulaires ministérielles qui avaient pour objet d'imposer 
un minerval aux élèves et étudiants de nationalité étrangère 
ne reposaient sur aucune hase légale et qu'elles n'ont pas 
été publiées au Mo11ite11r belge. lis doutent dès lors du 
caractère obligatoire de ces circulaires. Elles s'avèrent en 

~~!r;J~~if~e:t;~~eia ~Îgi~~;v:t:~::u!W::~t:nral~s relt 
rcnce dnns la justification de l'amendement (n° l). Les rri­ 
hnn:tux de Liège, Bruxelles et Tournai ont confirmé l'illé­ 
galité de cette mesure. Les auteurs demandent dès lors que 
l'article soit supprimé. 

Le Minisrre (F) fait observer que les accords bilatéraux 
en vigueur relatifs au minerval sonr respectés. La liste de 
ces accords figure à l'annexe 2. 

Cet amendement est rejeté par 10 voix contre 4. 

L'article est adopté par 10 voix contre 3 et 1 abstention. 

CHAPITRE IX 

Art. 64 

MM. Baldcwijns et Laridon présentent un amendement 
visant à compléter l'article su« 2°, de la loi du 7 iuillet 
1970 par la disposition suivante: 
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• lndicn Je Minister v;:,,11 Onderwijs de inschrijving toc· 
laat, cl:111 komt Je student in a:mmcrking \'OOr finnncicriug. ~ 

De auteurs zijn namelijk van mening dar wanneer Je 

~:~~i::ft ~~;:1 ~~~~;:e
1
ided~~:n;~r}t~~ci~~c!\JdcÏc~cn~:; 

ter beschikking stellen. 
De Minisrer (N) brengt hiertegen in dar het koninklijk 

besluit van 1972, ondertekend door de heer W. Claes, hei 
onderscheid maakr russen de categorie van de • financier­ 
bare srudcnrcn " en de " ingeschreven smdemcn "· 

De Minister wenst dat men dir onderscheid zou behouden. 
Het amendcmcnr wordt verworpen met 10 tegen 4 stem­ 

men. 
Artikel 64 wordt .:i:rngc:nornen met 10 tegen I stem en J 

onthoudingen. 

HOOFDSTUK X 

Mr. 65 

ln verband met artikel 65 wordt door de heren Balde­ 
wijns en L.tridon een nmendemenr (n' 11) ingediend. Dit 
amendement strekt ertoe S 2 v:111 dit artikel zodcuig te wijzi­ 
gen dat de Koni] de hesluirwenen kan aanpassen die de :;~i~c~:~s::,~n Dci\::tr~e~ii/:~ ::~?nk~ij~:i~eJ~ui:Jz~~ 
gingen die aan de bcsluirwcncn worden aangebrcche, niet 
door een wet kunnen worden geregeld. 

Verder vraagt de heer Baldewijns zich af waarom her on­ 
derwijs van het type I zwaarder wordt getroffen dan dat 
van het type ll. 

De Minister (N) wijst erop dat een wettelijke grondslag 
nodig is aangaande de omkaderingsnormen voor het secun­ 
dair onderwijs. 

Bovendien laar artikel 65 een zekere soepelheid toc. De 
Koning kan immers het percentage dar wordt aangewend 
van h.et aantal-uren leerkracht, verhogen of verlagen. 

Tenslotte merkt de Minister op dat her onderwijs van het 
type I 15 % meer kost dan het onderwijs van her rypc ll. 
De Minister acht her dan ook billijk dat her onderwijs van 
type l zwaarder wordt getroffen. 
Het amendement wordt verworpen mer 13 regen 4 stem­ 

men. 
Het ö'lrtikel wordt aangenomen mer 13 tegen 3 sremmen, 

bij 1 omhouding. 

An. 66 

Artikel 66 wordt zonder verdere bespreking aangenomen 
met 13 tegen 3 stemmen, bij I onrhouding. 

Art. 67 

De heer Baldewijns geeft roc dar hier een technische ver­ 
betering wordt eangebmchr nan her koninklijk besluit n' 297 
van 31 maart 1984. 

Wel wil hij erop wijzen dat het personeelsstatuut rrndi­ 
tioncd door een wet moet worden bepaald. Tenslotte vraagt 
hij of er t:alrijkc aanvragen waren om de wijzigingen die 
door dit anikel 67 worden aangebracht, door re voeren. 

De Minister (N) antwoordt dat al de vakbonden om deze 
nieuwe regeling hebben verzocht. 

~ Lorsque le Ministre de l'Education nationale autorise 
l'inscription, l'émdiaut entre e11 ligne de compte pour Ic 
finnuccmeur ». 

Les auteurs estiment que si Ic Ministre de l'Education na­ 
rionale ohlige l'université à inscrire 1111 crudinnt, il doit anssl 
mcnrc les moyens financiers nécessaires à cet effet à sa 
disposition. 

Le Ministre (N) objecte à cela que l'arrêté royal de 1972, 
signé par M. W. Claes, fait une distinction entre la 
c:uégorie des M émdi:mts c111r:i11r en ligne de compte pour Ic 
financcmenr • cr M les étudiants inscrits •· 

Le Ministre souhaite que cette distinction soir maintenue. 
L'amendement est rejeté par 4 voix contre 10. 

L'article 64 est adopté par IO voix contre une et 3 absten­ 
tions. 

CHAPITRE X 

Art. 65 

MM. Baldcwijns et Laridon prl-scnrcnt un amendement 
(n° 11) .i:a cet article. Cet amendement vise à modifier Ic S 2 
de cet article de telle sorte que le Roi puisse adaprer les 
nrrérés-lois qui règlent les matières qui étaient autrefois 
réglées par arrêté royal. Les auteurs estiment que les modi­ 
ficanons qui sont apportées aux arrêtés-lois ne peuvent être 
réglées par une loi. 

M. B:aldcwijns se demande ensuite pourquoi l'cnscignc­ 
mem de type I est plus grnvemcnr touché que celui de type 
ll. 
· Le Ministre (N} fait ohservcr que les normes d'encadre­ 
ment pour l'enseignement secondaire doivent reposer sur 
une base légale. 

Ro~•~:~~l~n6{ffe~r;uc~metnr~~1t~: d7!j~:r:~i{~c ;:ic~~:!geL~ 
raison duquel Ic nombre de périodes-professeur peut être 
utilisé. 

Le Ministre fait enfin observer que l'enseignement de 
type I coûte 15 o/o de plus que celui de type ll. 11 esrime 
qu'il est dès lors équitahlc que l'enseignement de type I soit 
plus fonemem touché. 

L'amendemenr est rejeté par IJ voix contre 4. 

L'article est adopté par IJ voix contre 3 et une abstention. 

Art. 66 

L'article 66 est adopté s:ms discussion p:ir IJ voix contre 
3 et une ahsrention. 

Art. 67 

M. Baldewijns reconnait que cet article apporte une amê­ 
[iorarion technique à l'arrêté royal n° 297 du 31 mars 1984, 

Il tient néanmoins à faire remarquer que le statut du per• 
sonne! doit traditionnellement être fixé par un loi. 
li demande enfin si les modifications apportées p:ir l'article 
67 émient récl:,mécs par beaucoup de personnes. 

Le Ministre (N) répond que déj.i:a tous les syndic:ats ont 
demandé cette nouvelle réglemcnrarion. 
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Zijn collega (F) verstrekt de volgende lijst mer gegevens 
aangaande het aantal auuvragcn vanwege de verschillende 
categorieën vun onderwijs in Je Frnnsmligc sector: 

Terbescbikki11gstcJli11g om pereocnliikc redenen 
tiide11s het rustpensioen 

Aantal ingediende aatwragcn : 

Rijksonderwijs 

Gesubsidieerd onderwijs : 

Kunstonderwijs 
Lager onderwijs ..... 
Secundair onderwijs 
Bijzonder onderwijs . . . . .. ,. . . . . . .. 
Onderwijs voor sociale promotie . 
Hoger onderwijs 

De Rapporteur, 

F. PIOT 

JI 

0 
8 

120 
9 
4 

16 

Son collègue (F) communique les données suivantes een­ 
ccmanr Ic nomhrc Je demandes qui one éré introduites dans 
les diverses catégories d'cnsdgnemcm du régime français. 

Dis/w11ibilité pour commmnces personnelles 
pendant la pension tie retraite 

Nombre Je dcrnnndes incrrn.luites : 

Enscignernenr de l'Erar 

Enseignement subventionné: 

Arristîyue .. 
Primaire 
Secondaire 
Spécial 
Promotion sociale 
Supérieur . 

JI 

0 
8 

120 
9 
4 

16 

194 1 194 

Artikel 67 wordt a:ingenomen met 12 stemmen en 4 ent- 1 L'article 67 est adopté par 12 voix et 4 abstentions. 
houdingen. 

HOOFDSTUK XI CHAPITRE XI 

Art. 69 tot en met 73 Arr. 69 à 73 

Deze artikelen worden zonder bespreking aangenomen I Ces articles sont adoptés sans discussion p3r 12 voix con- 
met 12 tegen 3 stemmen en I onthouding. tre 3 et une absrenrion. 

Het gehele ontwerp wordt ongewijzigd aangenomen met I L'ensemble du projer esr adopté, sans modification, par 
12 tegen 3 stemmen en I onrbouding. 12 voix contre 3 et une abstention. 

De Voorzitter, 

J. RAMAEKERS 

Le Rapporteur, 

F. PIOT 

Le Président, 

J. RAMAEIŒRS 
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81,ILAGE 

Internationale overeenkomsten betreffende hei schoolgeld 

1) GROOTHERTOGDOM LUXEMBURG: in het r:mn 1'.111 de 
Belgisch-Luxemburgse Unie bcsUll een omlc overeenkcmsr waardoor 
de Luxemburgers onder Jczclfdc veorweaedeu als Je Belgen on,.c 
scholen kunnen bezoeken. 

iru~~f:~tjktt:c::~:!~~:; ~~x~;bd~r\!t!:f~c~a:1:! 11:~~:c~ 
1em:n te kunnen voonkn. 

2) FRANKRIJK, cr werd cc:n ovcrcc:nkomst gesloren om voor ht 
kleuterondcrwij:;,. het lager onderwiis en hei secundair onderwijs het 
schoolgeld voor de Franse leerlingen uit de grcnsi;rrcck (f!lel name in i:;c:l:i°~c:3~: d~;~,~J:t:,1r:~~~ te t~rr~1n;:~:,~l O::d~~-/i! ;:t 
gm, kosteloos te maken. 

Reden: 
10 lin ii mogelijk d:n Bcl,ischc scholen voor de Fransen uit de 

grcnuncck beter bcrcikbnr ujn d:tn hun eigen schelem 
2<> de: invoering v:m een gering schoolgeld rerne een re grote roe- 

~~tc!f r:f~~=kc/:~~
0
!:~ij~~~1 b~~~;K,~~

1
r
3
d~o~:a~c n!~)~~~~~ 

ligtdaninfnnkrijk. 

J) DUITSLAND: lu;1chrcns monddingc ovcrccnkom11en in het nam 

:::, tsc7.c:i;nddair
8
~!i'bt;e~~:,~n:,:~~;:,.ij:ij;rat ;~;~~h;tfiil~ 

YOOr de Dvilse grensbewoners. 
If.rd,,.: ln Duinland volgen een veertigtal Belgische leerlingen gr:ilis 

de lenen van her buitengewoon onderwijs. 
Anden:ij<h wenst Duitsland dat in België 1011 worden betaald voor 

her ltlcurcrondcrwijs, aangezien dar ook in Duirstand hn geval is. 

it/h~~i~!\~;~~~S::~1
fc,~o~~~i:j~ :;r~~i~b:~:ir!i~

9
i1;~~ 

amb1gcnoot, de heer Tromont. ,;e~otcn werd, hufr men !n J98J.19114 
120 en ln 1984-1985 140 Marokhansc studcnren in Bclg1ê toegelaten 
101 het univcrsitai, onderwijs (wisku11dc) en 101 het hogu nier-univer- 
1i1air onderwijs (industrieel ingenieur, Engels) zonder dal zij daarvoor 
schoolgeld dienden te bet:a!cn. 
ln principe bcoogr het akkoord Marokkaanse studenten die door een 

~cl:~ï~l:s~;;l~;~
1:~\~i~~~::!1~ri~ij~~~i~cn &iJ:~:•v:r;~ 

m het vierde j;,ar in hun land van :afkomst te voltooien. 
Hierbij xit YOODI de bedoeling voor om rockcm1pigc M:arokk:a:an5e 

lcraan secundair onderwijs op 1c lcidtn. 

ANNEXE 

Accords internationaux à propos du minerval 

il GRAND-DlJCI-IE DE LUXEMllOURG: un vieil accord existe 
dans le cadre de l'Unirm belge-luxembourgeoise pour donner l":1ccCI 
de nos écoles aux Luxembourgeois daus les mi:mcs conditions que les 
lklgcs. 

/\loti/: Le Grand-Duche\ de Luxembourg n'offre !>:as nn évem:ail 
d'écoles e1 dl' filières suffisamment é1offé pour pouvoir ri-pondre aux 
bcsui1u de leut5 rcsso11issann. 

2) FRANCE: un accord :a été pris pour ri!duirc d'un qullrt le mnn- 
1anr du minerval réclamé :mx dhes français frontaliers [c'esr-ä-dire 
h~bi1ant dans une frange de IS km de brgeur calculée ia partir de l:a 
frontière) au niveau des enseignements maternel, primaire, s«ondaire 
et pom accorder la gr.uuité aux élèves froncalicrs de l"cnscignemcm 
spèci:al. 

Mo1if: 
T) nos COOie, belges peuvent terre plus a,.:cssiblcs aux Franç:ii, 

froo1aliersquclcsC:colcsfr.mçaiscs; 
2) [ïns1Jur:i1ion d"11n minerval reduit, freine l'afClux tOUI CIi main­ 

tcnanr la pu.oihilhé d'accès dans des conditions de financemem mi­ 
mum qui ne !,01\I eu gC:I\Cr.i! pa, iupi!rieure1 ia celles fixCCs en Fran«. 

l) AI.LEMAGNE, en vuru d'eccœds verbaux dans Ic ,adrc de la 
Comn1is§ion mi~tc belge-allemande. l'acC'n des fronra\iers allcm1nd1 
(15 km) en gra1ui1 aux niveaux primaire, secondaire c1 spécial. 

Motif, l·Arkm:igne accueille gratuitement une quara,11aine d"éJ~vc1 
belges de l'enseig11cmen1 spécial. 

En ~ qui concerne l'enseignemeoe maternel, l'accès ~ cet enseigne­ 
ment 0:ranl payam en Allemagne,« pays souhaite qu'il Ic wit 
é1t3lcmcnrcn Belgique. 

◄) MAROC: suiee ii un accord intervenu en h:vrier 1983 entre Ic 
Ministre de l'Educarion nationale du Royaume du Maroc cr Ic Mini•• 
ue de l'l'.ducarion naricnele belge, M. Tronion1, 120 érudiann; maro- 

~:1~5 p~c~~:-~~ll~i~:~a~
11
d}::1;i:sr~~1

1
1c~~ u~~~!\~~i~11(1~~~~~~., 

c1 dans l'enseignement supêrieur non univcrsirairë {ingénieur indusrriel, 
Angbis). 

I.e principe de l'accord est de pcrmcnrc ides irndiams marO<"ains 
M:lccrionnn por une Commission mixte bclgo-marocainc de suivre un 
cycle de trois anllCCS d.érudes en Belgique cl de terminer la quarmme 
annL:Cd:mslcurpaysd'originc. 

L"objectif premier est de former de futurs professcur1 destinés à 
1·cnscigncmcnt$CcondaircauMaroc. 


